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BCTYII

Merta po3poOKu mojsirae B HaJaHHI CTYJCHTaM TakKoro piBHS 3HaHb, HABUYOK 1
BMIHb 3 HIMEUbKOI MOBH, SKHMH 3a0e3medyBaTUME HEOOXIJHY KOMYHIKATUBHY
CIPOMOXKHICTh B cdepax Mpo(deciiHOrO Ta CUTYaTUBHOTO CIIIKYBaHHS B YCHIN 1
NUCHbMOBIM QopMax. 3aBISIKU aBTEHTUYHOCTI 1 aKTyaJIbHOCTI BiJIIOpaHUX MartepiajiB
€ MOXIHMBICTh pPO3BHBaTH B MaWOYTHIX MOJIOAIIMX CIELIATICTIB OCHOBH

MDKKYJIBTYPHOT KOMIETEHITIT.

[Tpodeciiine crpsiMyBaHHS TEKCTIB 1 KOMYyHIKaTHUBHUN XapaKTep 3aBAaHb 10 HUX
PO3BHUBAIOTh y CTYAEHTIB 3II0HICT, OpaTW y4yacTh B CHUTYyalisx mpodeciitHoro
CHiIKyBaHHsA (0OroBopeHHs mpoOjeM aBTOMOOLIEOyayBaHHS, omnuc OyI0BU 1

TEXHIYHUX XapAKTEPUCTUK aBTOMOOLIIB 1 TPAKTOPIB).

Metonnuna po3pobka MicTUTh B co01 14 ypokiB. KoxkeH ypok Mae MnepeBa)KHO

OJIHaKOBY CTPYKTYpY:

- CIIMCOK CJIIB JJIs 3allaM STOBYBaHHS (TOJIOBHMM YMHOM, TEPMIHOJIOTIS MO TeMIl

YPOKY);
- IEKCUYHI BIPAaBH;
- TEKCT 1 3aBJIaHHS IO HHOTO;
- 3aBJIaHHS HA PO3BUTOK HABHYOK T'OBOPIHHS.

3aBIaHHS 10 TEKCTIB COpPSMOBaHI Ha PO3BUTOK HABHYOK UYWTAaHHSI 3
BUKOPUCTAHHSAM pI3HUX CTparterii (orjisijoBe, TMOIIYKOBE, O3HAWOMIIIOBAaHE Ta
JIieTajlbHe YUTAHHS), a TAKOXK HABUYOK MUCbMa: HAMMMCAHHS Te3, JIOMOBI1JII, aHOTAIlli,

aBTOOIOTpadii.

P03BHUTOK HAaBUYOK TOBOPIHHS 3/IIMCHIOETHCS Ha OCHOBI TekcTy. IlepenbavaeThes
TOBOPIHHS B JIQJIOTIYHIM Ta MOHOJOTIYHINA (popmax, B PI3HUX COIAIBHUX TpyIax

(imauBigyanpHa poOoTa, podoTa B mapax).



Lektion 1. Automobilindustrie in Deutschland
Grundwortschatz:
die Angaben (-)PIl. — mani, BimomocTi
die Anlage (-,-en) —mipucTpiii, o0TaTHAHHS
der Anteil (-s,-e) — yactuHa
der Antrieb (-s,-e) — mpuBia, IBUTYH
der Bereich (-s,-€) — o0nacTh, ranysb
die Branche (-,-n) — rany3p
das Fahrzeug (-es,-e) — TpanciopTHHIA 3aci0, aBTOMOO1LIb
der Hersteller (-s,-) — BupoOHuK
der Job (-s,-S) — poboTa, poboue micie
der Kunde (-n,-n) — mokymenp, KJIieHT
die Niederlassung (-,-en) — dimian, Bigmia
der Personenkraftwagen (-s,-)/der Pkw/der PKW (-s,-S) — jierkoBuii aBTOMOO1JIb
der Umsatz (-es, -€) — (ToBapo)o0ir
bestimmen (-te,-t) h— Busnavaru
betragen (u, a) h— cknagaru(aucio, cymy)
darstellen (-te,-t) h— npencrasmsity, siByIATH COO0IO
priasent sein (war, gewesen) s — OyTH IPUCYTHIM
schaffen (u,a) h— TBoputH, cTBOprOBaTH
schitzen (-te,-t) h— inyBaTH, OlliHIOBATH
sparen (-te,-t) h— exkoHomMuTH
stammen (-te,-t) h— noxoauTu
preisgiinstig — Hegoporuii
umweltfreundlich — exonoriuno YucTHA, EKOIOTTYHHUI
voriibergehend — TumuacoBuit

1. Ubersetze die folgenden Warter ins Ukrainische.
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das Produkt, der Produzent, die Produktion, die Serienproduktion,

die Jahresproduktion, die Massenproduktion, die Automobilproduktion,
der Produktionsprozess, die Produktionsbranche, der Produktionsbereich,
die Produktionsstitte, die Produktions- und Forschungsanlage.

2. Bestimme die Bedeutungen folgender Worten ihren Komponenten nach und

tibersetze sie.

der Industriezweig, der Gesamtumsatz, der Hybridantrieb, der Arbeitgeber,
der Arbeitnehmer, der Arbeitsplatz, der Dieselmotor, der Schwerpunkt,
der Personenkraftwagen, der Lebensstil, umweltfreundlich, weltweit,
weltbekannt, energiesparend .

3. Was passt zusammen? Ubersetze folgende Abkiirzungen.

1) ca. a) die Vereinigten Staaten von Amerika
2) VDA b) Bayerische Motorenwerke

3) St. ¢) Kraftfahrtbundesamt

4) Mio. d) zirka

5) Pkw e) Verband der Automobil industrie

6) VW ) Million(en)

7) (die) USA g) Personenkraftwagen
8) KBA h) Stiick
9) BMW i) Volkswagen

4. Ersetze die fettgedruckten Warter. Gebrauche die unten angegebenen Worter.
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1. Im letzten Jahrzehnt ist der Ausfuhr von deutschen Fahrzeugen gestiegen.

2. Deutsche Automobilkonzerne sind in der ganzen Welt mit ihren Filialen,

Produktions- und Forschungsanlagen prisent.

3. Bekanntlich ist die Automobilproduktion der fiihrende Industriezweig in
Deutschland.

4. Daimler, BMW, Volkswagen, MAN gehéren zu den grofiten deutschen

Autoproduzenten.

5. Die deutschen Automobilbauer arbeiten gegenwértig an der Entwicklung neuer

umweltfreundlicher Antriebe.
6. Die modernen Antriebe sollen auch nicht teuer sein.

die Automobilhersteller (aBiui), die Motoren, weltweit, der Export, preisgiinstig, die

Industriebranche, die Niederlassungen.

7. Finde die ukrainischen Aquivalente folgender deutschen Wortverbindungen.

1. eine voriibergehende Erscheinung a. 11 ssmpom siBnsgeTcs cdepa. ..

2. einer der bedeutendsten Industriezweige b. cTBOproBaTH HOBI POOOYI MicIls

3. die drittgrofite automobilproduzierende Staat c. TmuacoBe siBuiIie

4. ihr Schwerpunkt liegt im Bereich... d. poGo4i MicIIsl B IPOMHUCIIOBOCTI
5. Es sollte aber anders kommen. €. 3aliMaTh TPETE MiCIIe cepe

6. die Arbeitsplétze schaffen KpaiH, 1[0 BUTOTOBJISIOTH

7. auf den Bereich entfallen aBTOMOOLT

8. von den Kunden besonders f. Qye iHY€eTHCS MOKYMIIIMHU

geschétzt werden g. oJIHa 3 HAWBAKIIUBIIINX TaTy31



9. die industriellen Arbeitsplitze MIPOMHUCIIOBOCTI
h. ITpote cranocs iHakxe.
|. IpHIIaae Ha rany3b
8. Lies den Text und iibersetze ihn.
Automobilindustrie in Deutschland

,Ich glaube an das Pferd. Das Automobil ist eine voriibergehende Erscheinung.”
Dieses Zitat stammt von Kaiser Wilhelm Il (1859-1941). Es sollte aber anders
kommen. In vielen Industrieldndern wie in den USA, Japan, Deutschland und Korea
stellt die Automobilindustrie einen der bedeutendsten Industriezweige dar. Das
Automobil ist international zum wichtigsten Faktor geworden, der die Mobilitét der
Menschheit und oft den Lebensstil bestimmt. Die Automobilbranche ist aulerdem ein
Jobmotor, der industrielle Arbeitsplitze schafft. IThre Produkte sind emotional, dafiir
arbeiten die Leute gern. Jeder siebte deutsche Arbeitnehmer arbeitet hier. Nach
Angaben des Verbandes der Automobilindustrie (VDA) betrdgt der Anteil des
Automobilbaus fast 19 Prozent am Gesamtumsatz der deutschen Industrie.

Deutschland ist nach den USA und Japan die drittgrofite automobilproduzierende
Nation. Von den insgesamt rund 59 Mio. Fahrzeugen, die im Jahre 2010 weltweit
produziert wurden, stammte mehr als jedes fiinfte (ca.12 Mio.) aus der Produktion
eines deutschen Automobilkonzerns.

Schwerpunkt der Automobilindustrie liegt in  Deutschland im Bereich
Personenkraftwagen, auf den stiickzahlbezogen mehr als 90 Prozent der Produktion
entfallen. Weltbekannt und oft auch weltweit mit Niederlassungen, Produktions- und
Forschungsanlagen priasent sind die Autohersteller VW, Audi, BMW, Daimler,
Porsche und Opel.

Deutsche Unternehmen genielen international einen ausgezeichneten Ruf.
Besonders geschétzt werden von den Kunden die technischen Innovationen der

Fahrzeuge ,,Made in Germany” .Gegenwartig arbeiten deutsche Automobilhersteller
8



intensiv an umweltfreundlichen Antrieben, wie einer neuen Generation von
Dieselmotoren, Hybridantrieben und einer weiteren Elektrifizierung der Antriebe.
Das Ziel ist 6kologische, energiesparende und preisgiinstigere Fahrzeuge zu schaffen.

ein Jobmotor sein — mamu eenruxuii 6niu6 Ha puHOK Npayi
stiickzahlbezogen — 3a xinbkicmio oounuys (6ucomosnenoi npodykyii)
einen ausgezeichneten Ruf geniefSen — mamu uyoogy penymayiio

9. Ordne die Teile des Planes zum Text.

1. Die grof3ten deutschen Automobilhersteller.

2. Die Automobilproduktion als wichtigster Sektor der deutschen Industrie.
3. Die Haupttendenzen im Automobilbau.

4. Die Bedeutung der Fahrzeugefiir die Menschheit.

5. Die Einschitzung der deutschen Fahrzeuge durch Kunden.

10. Bereite einen Betrag zum Thema ,, Die Rolle der Automobilindustrie in

Deutschland “.

Lektion 2. Anfanger der Automobiltechnik

Grundwortschatz:

der Differentialantrieb (-s,-e) — nudepenmiiianii mpusiza
der Fiihrerschein (-S,-€) — BozilichKi npaBa

die Gangschaltung (-,-en) — mepeMukaHHs epeaad

die Geschwindigkeit (-,-en) — mBUAKICTH

das Getriebe (-s,-) — mpuBiz, mepemaua

das Kraftfahrzeug (-s,-e)/das Kfz — rpancnopTauii 3acio
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der Kiihler (-s,-) — pagiaTop

die Kupplung (-,-en) — memieHHs

das Muster (-S,-) — npukiIaz, 3pa3ok

der Ottomotor (-S,-en) — 6eH3UHOBUI IBUT'YH

der Verbrennungsmotor (-S,-en) — IBUTYH BHYTPIIIIHBOTO 3TOPSIHHS
der Vergaser (-s,-) — kapOropaTop

der Wagen (-S,-) — aBTOMOO1J1b, BarOH

die Zugmaschine (-, -n) — xoylecHu# TATAaY, KOJCCHUIN TPAKTOP
die Ziindkerze (-,-n) — cBiuka 3araatoBaHHs

die Ziindung (-,-en) — 3anaytoBaHHs

antreiben (ie,ie) h — mamaBatu pyxy

beauftragen (-te,-t) h — nopy4aru

befordern (-te,-t) h — rpancnopryBath, IepeBO3UTH, TOCTABIATH
erfinden (a,u) h — BunaxoauTH

gelten (a,0) h — 1. als+Nom. BBaxxaTHCs1 KUMOChH, YUMOCh

2. OyTu AiicCHUM

rennen (rannte, gerannt) s — 6irtu, MYaTucs

steuern (-te,-t) h — kepyBaTu

unterstiitzen (-te,-t) h — mizTpumysaTn

verwirklichen (-te,-t)h — 3niticaroBaTH
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einen Beitrag leisten (-ete,-et) h zu+Dat. — poOuTH BHECOK, CITPHUSTH

1. Ubersetze folgende zusammengesetzte Worter ins Ukrainische!

das Beforderungsmittel,der Einzylinder-Viertakt-Motor, der Verbrennungsmotor,
das Autorennen, das Strallennetz, der Geschaftsmann, die Gasmotorenfabrik,

der Differentialantrieb, der Wirtschaftszweig, selbstgetrieben, dreirddrig,
motorengetrieben, entwicklungsfahig, zeitgleich

2. Bilde zusammengesetzte Substantive mit dem Wort «der Wageny und iibersetze

siel

die Kraft

die Last

die Personen der ... wagen
der Dampf

liefern

3. Finde die ukrainischen Aquivalente folgender deutschen Wérter.

1. der Dampfantrieb a) MepeMHUKaHHS Tepeaay
2. das Militarfahrzeug b) BaHTaXHUIT aBTOMOOIJIH
3. die Zugmaschine C) kapOropaTop

4. die Ziindkerze d) mapoBwii ipuBi

5. die Gangschaltung €) BifiCbKOBHi1 aBTOMOO1LIH
6. der Lastwagen f) pamiarop

7. der Vergaser g) Tsarau
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8. das Getriebe h) mepenaBanbHUI MEeXaHi3M
9. die Kupplung 1) TerieHHs
10. der Kiihler J) cBiuKa 3amaarOBaHHS

4. Lies und iibersetze folgende Abkiirzungen.

AG — Aktiengesellschaft Lkw — Lastkraftwagen
km/h — Kilometer in der Stunde Pkw — Personenkraftwagen
kW — Kilowatt Kfz — Kraftfahrzeug

PS — Pferdestérke Nfz — Nutzfahrzeug

5. Ubersetze folgende Wortverbindungen.

das Auto zum Patent anmelden, die langjéhrigen Plane verwirklichen, die Menschen
fithlen sich alt/erwachsen, ein Autorennen gewinnen, nach dem Erfinder nennen, als
Erfinder gelten, vom Kriegsministerium beauftragt werden, als Zugmaschine fiir

Kanonen gedacht werden

6. Ergiinze die Worter in Klammern durch die Worter aus der Wortliste. Ubersetze

die Sdtze ins Ukrainische.

1. Das Zeitalter mechanisch getriecbener Beforderungsmittel begann, als Nicolas

Cugnot ein dreiradriges Fahrzeug mit Dampfantrieb (Bunaiimos).

2. Lastwagen, Busse, Autos, Lieferwagen und (konecui Tsraui) haben den

gemeinsamen Ursprung.

3. Benz (3niticuuB) seine langjahrigen Pline, motorengetriebene Stral3enfahrzeuge zu

bauen.

4. Zu den wichtigsten Erfindungen von Benz gehdren auch (cBiuka 3amamtoBaHHS 1
nudepeHIlifHAN TPUBI).
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5. Gottlieb Daimler (3pobuB Bemukmii BHecok) zur Entwicklung der
Automobiltechnik.

6. Der Konstrukteur Willhelm Maybach (miarpumysa) Daimler bei seiner

Erfindungstatigkeit.

7. Haben junge Leute (Bomiiiceki mpaBa) in der Tasche, erst dann fiihlen sie sich

erwachsen.
1. Lies den Text und tibersetze ihn.

Anfianger der Automobiltechnik

Das Automobil bestimmt heute das Leben der Menschen. Junge Leute fiihlen sich
erst dann erwachsen, wenn sie den Fiihrerschein in der Tasche und das Auto in threr
Garage haben. Und alte Menschen fiihlen sich erst wirklich alt, wenn sie selbst kein
Auto mehr steuern konnen. Die Welt hat sich mit einem dichten Stra3ennetz bedeckt,
und kein Wirtschaftszweig kann ohne Kraftfahrzeuge funktionieren. Wie ist es
eigentlich dazu gekommen?

Lastwagen, Busse, Autos, Lieferwagen und Traktoren leiten sich von einem
gemeinsamen Ursprung her. Als Anfang des Zeitalters mechanisch angetriebener
Beforderungsmittel gilt das Jahr 1769, als Nicolas Cugnot ein dreirddriges Fahrzeug
mit Dampfantrieb baute. Cugnot war ein franzosischer Artillerieoffizier und Erfinder,
der vom Kriegsministerium beauftragt wurde, ein Transportmittel fiir die Artillerie zu
entwickeln. Sein Dampfwagen war die erste speziell fiir den Transport konstruierte
Maschine, die vier Passagiere bei einer Geschwindigkeit zwischen 3 und 4,5 km/h
beférdern konnte. Man kann sie auch als ersten Traktor betrachten, als ersten
Lastwagen, erstes Militdarfahrzeug (sie war als Zugmaschine fiir Kanonen gedacht),
ersten Bus und so weiter.

Erst in den letzen Jahren des 19. Jahrhunderts wurden Fahrzeuge mit
Verbrennungsmotor hergestellt. Die beiden weltbekanntesten Pioniere des
Automobilbaus sind Carl Friedrich Benz und Gottlieb Daimler. 1878/79 entwickelte
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Benz einen verdichtungslosen Zweitakt-Verbrennungsmotor und spiter einen
leichten Viertaktmotor. Er entwickelte den Differentialantrieb und andere
Kraftfahrzeugelemente wie die Achsschenkellenkung, die Ziindkerzen, die Kupplung,
den Vergaser, den Kiihler mit Wasser und die Gangschaltung. 1886 baute Benz das
erste ,,Automobil®, ein dreirddriges Fahrzeug mit einem Einzylinder-Viertakt-
Verbrennungsmotor und einer elektrischen Ziindung, das 1886 erstmals in Mannheim
fuhr. Es hatte 0,8 PS (0,6 kW), die Hochstgeschwindigkeit betrug 16 km/h. Das war
das erste entwicklungsfihige Kraftfahrzeug mit Benzinmotor. Damit gilt Benz als der
Erfinder des modernen Automobils.

Daimler arbeitete bis 1882 bei der Gasmotorenfabrik Deutz, die dem Erfinder des
Ottomotors, Nicolaus August Otto, gehorte. Unterstiitzt vom Konstrukteur Wilhelm
Maybach, baute er 1883 einen Einzylinder-Viertaktmotor, den er zum Patent
anmeldete. Um die entwickelten Motoren vertreiben zu konnen, lie3 Daimler in den
Jahren 1886-1889 einen Motorwagen von Maybach konstruieren, der auf der Pariser
Weltausstellung vorgestellt wurde.

Zeitgleich konstruierte Carl Friedrich Benz das erste Automobil. Die weltberiihmte
Marke ,,Mercedes* stammt vom Vornamen der Tochter des Geschiaftsmanns Emil
Jellinek, nachdem er 1899 mit dem Modell von Daimler und Benz ein Autorennen in
Nizza gewonnen und 36 Fahrzeuge bei Daimler-Motoren-Gesellschaft gekauft hatte.
1902 wurde die Marke patentiert.

Die Daimler-Motoren-Gesellschaft fusionierte 1926 mit dem Konkurrenten
Benz&Cie. und bildete Daimler-Benz AG. Daraus ergab sich der neue Markenname
,Mercedes-Benz*“. Heute ist Daimler AG der weltweit grofite Hersteller von
Fahrzeugen verschiedener Klassen und beschéftigt iiber 272.000 Mitarbeiter.

8. Finde im Text die Worter, die die Teile eines Autos bedeuten.
9. Bestdtige oder verneine die folgenden Aussagen:

Ja, das stimmt./Nein, das stimmt nicht.

14



1. Alle jungen Leute haben ein Kraftfahrzeug in ihrer Garage.

2. Die Kraftfahrzeugtypen haben verschiedene Vorgénger.

3. Nicolas Cugnot hat den ersten Verbrennungsmotor gebaut.

4. Carl Friedrich Benz hat die Kupplung erfunden.

5. Der Vergaser wurde von G. Daimler erfunden.

6. Nicolaus August Otto hat einen neuen Typ des Verbrennungsmotors erfunden.

7. Die Unternehmen von G. Daimler und C. F. Benz mussten aus finanziellen

Griinden fusionieren.

8. Emil Jellinek war einer der ersten Autohersteller.

9. ,,Mercedes* ist ein Maddchenname.

10. ,,Daimler-Benz AG* ist eine Tochterfirma der ,,Daimler AG*.

11. Alte Menschen wollen selbst Auto fahren.

12. Wilhelm Maybach hat 1883 einen Einzylinder -Viertaktmotos gebaut.
10. Ordne die Uberschriften den Textabschnitten zu.

1. Die Entwicklung des ersten Dampffahrzeuges von Nicolas Cugnot.
2. Die Tatigkeit von Gottlieb Daimler.

3. Die Bedeutung des Kraftfahrzeuges fiir die Menschheit.

4. Die Entstehung der Automarke ,,Mercedes-Benz*.

5. Die Erfindungen von Carl Friedrich Benz.

15



Lektion 3. Die weltbekannten Erfinder der Autos

Grundwortschatz:

die Bereifung (-,-en) — muan

die Bremse (-, -n) — raigpma

der Brennstoff (-s,-€) — nanpHe, nanuBo

der Feinmechaniker (-s,-) — MexaHik 3 TOYHUX POOIT

die Feuerwehrspritze (-,-n) — mo>kexxHU¥ HacOC

das FlieBband (-es,-bander) — xouBeep, Tpancmoprep

die Karosserie (-,-n) — ky30B

die Kette (-,-n) — nmanmor

die Kurbel (-,-n) — xpuBoIIHII, pyKOSTKA

die Kurve (-,-n) — 1. moBopoT, Bipax 2. KpuBa, rpadik

die Lichtmaschine (-,-n) — reneparop

die Magnetziindung (-,-en) — 3anajiroBaHHsI

die Sicherheit (-) Sg. — 6e3neka

das Tachometer (-s,-)/das Tacho (-s,-S) — crizomeTp, TaXOMeTp
die Umweltvertraglichkeit (-) Sg. — ekoyoriuHa HEIIKiJTUBICT
der Wabenkiihler (-S,-) — cTIIbHUKOBHI pagiaTop

die Ziindanlage (-,-n) — cucTeMa 3anagrOBaHHs;

ablehnen (-te,-t)h — Bigxunsaru

anpassen (-te,-t)h — nprcTocoByBaTH, aIanTyBaTH
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einbauen (-te,-t)h — BOymoByBaTH, BMOHTOBYBATH

sich ergeben (a,e)h aus+Dat. — BUsBASTHCS, BUXOIUTH
erhalten (ie,a)h — orpumyBatu

existieren (-te,-t)h — icuyBaTH

grundsétzlich — npuanHIOBO, B IPUHIMIT

zuverlassig — nagiiiauit

an Bedeutung gewinnen (a,0)h— HaOyBaTu 3HaYCHHS

1. Von welchen Wértern sind die Substantive mit dem Suffix -er gebildet? Ubersetze

die Worter.
der Erfinder, der Fahrer, der Motorbauer, der Feinmechaniker, der Kuhler,
der Amerikaner, die Pariser Ausstellung

2. Bestimme die Bestandteile der folgenden zusammengesetzten Warter und iibersetze

sie.

der Patentantrag, der Eismaschineningenieur, die Massenfertigung, das Kiihlwasser,
der Bestandteil, das Versuchsfahrzeug, die Autosteuerung, der Personentransport, die
Gasmotorenfabrik, die Ziindanlage, die Frontseite, erstmals, gleichnamig,

selbstfahrend, selbsttragend, ammoniakbetrieben

3. Finde die Aquivalente folgender Worter.

1. das Steuerrad a. der Feuerwehrmotorwagen
2. grundsétzlich b. der Generator
3. das Feuerloschfahrzeug C. sicher

4. ersetzen d. das Element
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5. der Bestandteil e. das Lenkrad

6. zuverldssig f. ablosen

7. die Lichtmaschine g. prinzipiell

4. Ergdnze die Sdtze durch die unten stehenden Worter.

1. Der von Nicolaus August Otto entwickelte Viertaktmotor wurde auf der Pariser ...

gezeigt.

2. Als erster auf der Frontseite eines Wagens eingebaute Kiihler gilt ... von Wilhelm
Maybach.

3. Das erste am ... des Amerikaners Henry Ford gefertigte Automodell war ,,Tin-

Lizzy*.

4. Die nicht immer ganz ... Ubertragung der Kraft iiber Ketten wurde durch die

Kardanwelle abgelost.

5. Das die Autosteuerung mit den Lenkstocken und -kurbeln abgeldste ... erhohte

die Sicherheit bei der Fahrt um die Kurven.
der Wabenkiihler, Lenkrad, Flieffband, Weltausstellung, zuverldssige
5. Ubersetze die Wortverbindungen.

den Patentantrag ablehnen, der Prototyp eines Viertaktmotors, am FlieSband gefertigt
werden, einen ammoniakbetriebenen Motor bauen, in Zusammenarbeit mit der
Maschinenfabrik, die Umweltvertraglichkeit gewinnt an Bedeutung, aus den

Versuchsfahrzeugen fiir den Personentransport entstehen

6. Lies den Text und betitele ihn!

Neben Cugnot, Benz, und Daimler existierten noch circa ein Dutzend weiterer

Erfinder, die andere Autotypen, Motoren, Elektrik oder Bereifungen entwickelten.
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Einige Namen kennen alle: Renault, Citroén, Opel, Lancia und Ford. Sicherheit und
Komfort wurden stidndig weiterentwickelt.

Der Motorbauer Nicolaus August Otto entwickelte in seiner Freizeit Maschinen, die
mit fliissigem Brennstoff arbeiten sollten. Der erste Patentantrag wurde abgelehnt,
aber noch im selben Jahr gelang ihm der Prototyp eines Viertaktmotors. Sechs Jahre
spater, auf der Pariser Weltausstellung, wurde der von ihm entwickelte Motor zur
Attraktion. Otto griindete mit einem Partner die Gasmotorenfabrik Deutz.

Rudolf Diesel ist der Name des Erfinders des gleichnamigen Motorprinzips. Als
Eismaschineningenieur versuchte er einen ammoniakbetriebenen Motor zu bauen,
leider erfolglos. Erst als er das Ammoniak durch Luft ersetzte, gelang ihm der
Durchbruch. Bis der erste Motor in Zusammenarbeit mit der Maschinenfabrik
Augsburg gebaut wurde, vergingen jedoch Jahre.

Dem Amerikaner Henry Ford ist die Massenfertigung von Autos zu verdanken. Das
T-Modell, besser bekannt als ,, Tin-Lizzy*, wurde als erstes Automodell am FlieBband
gefertigt. Zwar hat Ford dieses nicht erfunden, es aber fiir die Autoproduktion
angepasst.

Vincenzo Lancia und André Citroén entwickelten unabhidngig voneinander
selbsttragende Karosserien, die heute noch Bestandteil eines jeden Autos sind.

1897 erhielt Feinmechaniker Robert Bosch ein Patent auf die Magnetziindung
(Zindanlage und Lichtmaschine), die auch heute in jedem Auto eingebaut ist. 1899
loste Wilhelm Maybach das Problem, das Kiihlwasser fiir den Motor schnell genug
zu kiihlen, indem er den Wabenkiihler erfand. Es war der erste auf der Frontseite
eines Wagens gebrachte Kiihler. Ein Lenkrad wurde 1900 erstmals eingebaut, bis
dahin fuhr man mit Lenkstocken oder -kurbeln um die Kurven.

Aus den Versuchsfahrzeugen fiir den Personentransport entstanden bald
Nutzfahrzeuge vom Lastkraftwagen bis zur selbstfahrenden Feuerwehrspritze.

In den Folgejahren ergaben sich kaum noch grundsétzliche technische Neuerungen.
Neben dem weiteren Bestreben nach mehr Komfort und Sicherheit gewinnt

gegenwairtig vor allem die Umweltvertraglichkeit an Bedeutung.
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das Dutzend — dworcuna

zur Attraktion werden — npusepnymu 3azanvhy yeaey

der Durchbruch — npopus

die Lenkstiocke und -kurbeln — kepmosi wumoxu i pyxosimku
7. Gib den Inhalt des Textes wieder.

8. Ergdnze die Tabelle.

Datum | Erfinder Erfindung

1769 Nicolas Cugnot dreirddriges Fahrzeug mit Dampfantrieb

9. Antworte auf die folgenden Fragen zum Text.

Soviel ich weil...; Ich habe im Text gelesen, dass...; meines Wissens... .
1. Wer gilt als Anfanger des Automobilbaus?

2. Woran arbeiteten Nikolaus August Otto und Rudolf Diesel?

3. Wem haben wir die Massenfertigung von Autos zu verdanken? Was wurde dafiir

getan?

4. Wer hat die selbsttragende Karosserie entwickelt?

5. Welche Erfindungen gehoren Robert Bosch?

6. Was hat Wilhelm Maybach erfunden?

7. Was ist zurzeit die Haupttendenzin der Vervollkommnung der Fahrzeuge?

10. Ubersetze schriftlich den Text mit dem Worterbuch.
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Die Arbeiten an der Vervollkommnung der Kraftfahrzeuge horten nie auf. Die in
der ersten Hailfte des 20. Jahrhunderts an der Modernisierung der ersten Autos
arbeitenden Enthusiasten und Berufsingenieure haben Vieles erreicht. Die nicht
immer ganz zuverlissige Ubertragung der Kraft iiber Ketten wurde durch die
Kardanwelle abgeldst. Steigende Geschwindigkeiten erforderten neue Bremssysteme:
Vierradbremsen, Innenbacken- und spater Hydraulikbremsen. Der Tacho ermdglichte
eine exaktere als die subjektive Geschwindigkeitsbestimmung.

Metall, das leichter und formbarer als Holz ist, zog in die Karosseriebau ein.
Elektrische Beleuchtung, die erst mit der Erfindung der Lichtmaschine durch Robert
Bosch moglich war, und Scheibenwischer verbesserten die Sicherheit, die Heizung,

die Bequemlichkeit.

Lektion 4. Aus der Geschichte der Fahrzeuge

Grundwortschatz:

das Amt (-es, -er) — mocana, mMicIe, mocT

der Ersatz (-es) Sg. — 3amina

die Fahigkeit (-, -en) — 3110HICTh, BMIHHS

das Gefihrt (-s,-€) — eximaxx, TpaHCHIOPTHHI 3aci0

der Kéaufer (-s,-) — mokymerip

die Probefahrt (-,-en) — BunpoOHwuit mpoOir

die Tankstelle (-,-n) — aBTo3anpaBHa cTaHIIis

die Uberlandfahrt (-,-en) — noisaxa Ha qanexy BiZCTaHb
die Unterstiitzung (-,-en) — 1. omopa 2. miaTpuMKa,I0I0MOra
die Verbreitung (-) Sg — po3noBcrOIKEHHS
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der Versuch (-s,-e) — crpo06a, eKCIiepuMeHT

aufnenmen (a,0) h — npuiiMaTy, MOYMHATH

ausgehen (i,a) s — 1. von+Dat. BUX01uTH 3 40roch2. 3aKiHIyBaTUCS
beitragen (u,a) h zu+Dat. — poOUTH BHECOK Y IIOCH, CITPUATH YOMYCh
bestehen (a,a) h — 1. BuTpumaru, nogonatu 2. icHyBaTu

3. auf+Dat. HanossiraTé Ha YOMYCh

4. aus+Dat. ckimagaTucs 3 40roch

5. in+Dat. moyisiraté B 9oMycCh

bewegen (-te,-t) h — pyxaru

bewegen (0,0) h — cxunaTy, 3mMyIryBaTu

bleiben (ie,ie) s — 3amumatucs

ermoglichen (-te,-t) h — 1. poOUTH MOXJIMBHM, JO3BOJIATH 2. 1aTH MOXKIIUBICTh
meinen (-te,-t) h — 1. nymaru, BBaxkatu 2. MaTu Ha yBas3i

tanken (-te,-t) h — 3anpaBnsrucs (majabHUM)

vornehmen (a,0) h — mpoBoOAWTH,3TIHCHIOBATH

zahlen (-te,-t) h — muratuTn

zeigen (-te, -t) h— moka3yBatu, 1eMOHCTPYBATH

zweifeln (-te,-t) h an+Dat. — cymuiBaTHcs

ahnlich — cxoxwit, ananoriunmia

eventuell — 1. MoxxymBHii 2. B 3aJ1€5KHOCTI Bij 00CTaBUH
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neuartig — HOBUii, OpUTiHATBHBII

schwierig — ckitagHui, BayKKHMA

stetig — mocriitHO, Oe3mepepBHO

wirtschaftlich — ekonomiunwmit

in der Folge — BHaciiok, B MalOyTHEOMY

in Gebrauch setzen (-te,-t) h — mogatu kopucTyBaTHCS YUMOCH
ohne Umsténde — mo-tipoctomy, 0e3 1epeMoHiii

zwar... doch — xoua... pore...

1. Ubersetze die vom Verb «fahren» abgebildeten Worter.

fahren, der Fahrer, der Autofahrer, die Fahrt, die Fernfahrt, die Probefahrt, die
Versuchsfahrt, die Uberlandfahrt, das Fahrzeug, das Fuhrwerk, die Gefahr,
gefdhrlich, das Gefahrt, erfahren, die Erfahrung

2. Von welchen Wortern sind die Substantive gebildet? Ubersetze die Worter.

Ausgang, Ausweg, Versuch, Gebrauch, Zweifel, Kaufer, Erfinder, Arbeit,
Konstrukteur, Aufnahme, Probe, Folge, Schnelligkeit, Weitermachen, Richtigkeit,

Ausstellung, Wissen,Fiihrung, Ersatz, Geschéftsreisende

3. Bestimme die Bedeutungen vom Verb «bestehen» in folgenden Sdtzen und

tibersetze sie!

1. Die Bedeutung der Fahrt von Bertha Benz besteht darin, dass das die erste

Uberlandfahrt mit dem Auto war.

2. Zahlreiche Elemente, aus denen auch die modernen Fahrzeuge bestehen, wurden

schon Ende des 19.Jahrhunderts erfunden.
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3. Carl Friedrich Benz bestand in seinem Streit mit der Fiihrung der Benz&Cia.

darauf, dass die Fahrzeuge zuverldssiger sein sollen.

4. Am Anfang der Automobildra bestand die Meinung, dass ,ein Wagen ohne
Pferde* keine Zukunft hat.

5. Die Fernfahrt von Mannheim nach Pforzheim war eine Priifung, die der

Motorwagen erfolgreich bestanden hat.
4. Ubersetze folgende Wortverbindungen.

das billigste Beforderungsmittel fiir Geschaftsreisende, in schweren Stunden der
Selbstzweifel an der Richtigkeit seines Lebenswerks, dank ihres unerschiitterlichen
Optimismus, den wirtschaftlichen Erfolg in der Folge ermoglichen, die erhoffte
Aufnahme beim zahlenden Publikumnicht finden, vollstindiger Ersatz fiir Wagen mit
Pferden, die noch bestehenden Vorbehalte (nepexonanns) der Kunden, die Kraft- und

Arbeitsmaschinenausstellung, als erster ein Automobil in Serie herstellen
5. Lies und tibersetze den Text.
Im Ausgang des 19. Jahrhunderts

Am 29. Januar 1886 schrieb Carl Friedrich Benz Industriegeschichte, in dem er
beim Reichspatentamt unter der Nummer 37435 sein Fahrzeug zum Patent
anmeldete.

In der Offentlichkeit erntete Carl Benz fiir diese Arbeit viel Spott. Das Fahrzeug
wurde als ,ein Wagen ohne Pferde beldchelt. Andererseits meinte der
Generalanzeiger der Stadt Mannheim im September 1886, ,.dass dieses Fuhrwerk
eine gute Zukunft haben wird“, weil es ,,ohne viele Umstdnde in Gebrauch gesetzt
werden kann und weil es, bei moglichster Schnelligkeit, das billigste Be-
forderungsmittel fiir Geschiftsreisende, eventuell auch fiir Touristen werden wird®.

Carl Friedrich Benz sah dies dhnlich und verbesserte seine Fahrzeuge stetig.
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Seine Frau Bertha Benz gab ihrem Mann jene Unterstiitzung, die den genialen
Erfinder und Konstrukteur in schweren Stunden der Selbstzweifel an der Richtigkeit
seines Lebenswerks zum Weitermachen bewog. Dank ihres unerschiitterlichen
Optimismus und der Fahigkeit, schwierige Situationen genau zu analysieren, fand sie
immer wieder einen Ausweg.

Als der bereits patentierte Motorwagennicht die erhoffte Aufnahme beim zahlenden
Publikum fand, setzte sich Bertha Benz am 5. August 1888 ohne Wissen ihres
Mannes mit ihren beiden Sohnen Richard und Eugen in den Wagen und fuhr 106
Kilometer von Mannheim nach Pforzheim. Dabei ging ihr das Benzin aus und sie
musste ,tanken“. Tankstellen gab es noch nicht. Die entsprechenden Chemikalien
gab es nur in der Apotheke. So wurde die Stadtapotheke zur ersten Tankstelle der
Welt.

Diese erste erfolgreiche Uberlandfahrt mit dem Wagen trug wesentlich dazu bei, die
noch bestehenden Vorbehalte der Kunden zu zerstreuen und erméglichte in der Folge
den wirtschaftlichen Erfolg der Firma.

Durch diese Fahrt im Automobil war Bertha Benz demnach der erste Mensch der
Welt, der eine Fernfahrt vorgenommen hat: Der erste Autofahrer, der sich {iber
kiirzere Versuchs- und Probefahrten hinauswagte, war eine Autofahrerin!

Im Dezember 1888 wurde das neuartige Gefahrt (,,Vollstdndiger Ersatz fiir Wagen
mit Pferden!) durch die Teilnahme an der Minchner ,Kraft- und
Arbeitsmaschinenausstellung™ zwar iiber die Grenzen Deutschlands bekannt, doch
die moglichen Kaufer blieben skeptisch. Die Verbreitung des Automobils begann
eigentlich in Frankreich, das die besten Stra3en hatte.

1889 wurden die neuen Benz-Modelle auf der Pariser Weltausstellung gezeigt.
1894-1902 stellte Benz als erster ein Automobil in Serie her.

viel Spott ernten — sumpumysamu 6azamo 2ny3ysanv
(der) Generalanzeiger — naszsa 2azemu, wo sudasanace ¢ m. Manxatim

6. Finde im Text Komposita. Schreibe sie in dein Heft und iibersetze.

25



7. Bestdtige mit den Sdtzen aus dem Text folgende Aussagen.

1. Carl Friedrich Benz wurde offiziell als Erfinder eines Fahrzeuges anerkannt

(BM3HAHMIA).

2. Nicht alle Menschen haben sofort die Bedeutung dieser Erfindung verstanden.
3. Zuerst wollte keiner einen Motorwagen kaufen.

4. Bertha Benz hat ithren Mann in schwierigen Situationen unterstiitzt.

5. Die Fahrt von Mannheim nachPforzheim hat auch zur Entwicklung des

Autoverkehrs beigetragen.

6. Schon Ende des 19. Anfang des 20. Jahrhunderts wurde die serienmaf3ige

Automobilproduktion eingefiihrt.

Lektion 5. Das Kraftfahrzeug

Grundwortschatz:

die Achse (-,-n) — Bich

der Achsantrieb (-s,-e) — ronosna nepenaua

der Anlasser (-s,-) — cTaptep

das Ausgleichgetriebe (-s,-) — nudepenmian

die Ausriistung (-,-en)/die Ausstattung (-,-en) — oGragHaHHS, OCHAIIICHHS
die Beleuchtung (-,-en) — ocBiTieHHs

die Bremsanlage (-,-n) — raneMiBHa cucremMa

das Dach (-s,"-er) — nax, Bepx(ky30Ba)

die Fahrbahn (-,-en) — mpoi3Ha yacTrHa, JOPOKHOE MOJOTHO

das Fahrgestell (-s,-e) — maci
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das Fahrwerk (-s,-€) — xomoBa yacTuHa, maci

das Gehause (-s,-e) — kopmyc, KOXyX, KOpoOKa, QyTisp

das Gelenk (-es,-e) — 1. mapHsip 2. mapHip KapJaHHOTO Baja

die Gelenkwelle (-,-n) — kapaanHuit Ba

das Gemisch (-es,-e) — cymim (roproda, MaJTMBHO-TIOBITPsIHA, poO0Ya)
das Gerippe (-S,-) — ocToB, Kapkac

die Haftreibung (-,-en) — Tepts 34yenneHHs

der Kofferraum (-s,"-e) — Oaraxauii BijIis, OaraxHUK

die Kraftstoffanlage (-,-n) — cuctema xuBICHHS

die Kiihlung (-) Sg .— oxo0/KeHHs, CHCTEMa 0XOJIOIKCHHS

der Kurbeltrieb (-s,-e) — KpHBOIIMITHO-IATYHHUI MEXaHi3M

die Lenkung (-,-en) — 1. SQ. ynpaBiiHHs 2. CTEPHOBHH MEXaHI3M
der Oberbau (s,-ten) — xy3oB (aBTOMOO1I:1)

das Rad (-s,"-er) — koseco

die Schmierung (-) Sg. — 3maienns

der Schwingungsdampfer (-s,-) — racHuK KoJIMBaHb, aMOPTHU3ATOP
der Stoldampfer (-s,-) — amopTH3aTop

der Strom (-s,"-e) — 1. moTiK 2. eIeKTPUUHUIN CTPYM

die Tiir (-,-en) — aBepi

der Unterbau (-s,-ten) — ocnoBa(ky30Ba)
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das Verdeck (-s,-€) — ckiagHuii BepX aBTOMOOLIS

das Wechselgetriebe (-s,-) — kopoOka nepenau
aufhiangen (-te,-t) h — noaBimyBatu

gestatten (-ete,-et) h — gqo3BoauTH

gewibhrleisten (-ete,-et) h — 3abe3neunTH, rapanTyBaTH
gliedern sich (-te,-t) h in+AkK. — mominsarucs Ha. ..
lenken (-te,-t) h — kepyBaTu (TpaHCIIOPTHUM 3aCO00M)
stiitzen (-te,-t)h — migmuparu, miaTpUMyBaTH
umsetzen (-te,-t) h — mepeTBoproBaTH

untertéilen (-te,-t) h — ainutu, po3duBaTH

eben — piBHMIA, MTagKKN, TUTOCKUI

1. Ubersetze die vom Verb «bauen» abgebildeten Worter.

bauen, der Bau, die Bauart, der Bauteil, die Baugruppe, aufbauen, der Aufbau, der

Oberbau, der Unterbau, einbauen

2. Bestimme die Bedeutungen folgender Komposita ihren Komponenten nach und

libersetze sie.

das StraBlenfahrzeug, das Gesamtsystem, die Zusatzsysteme, die Ziindanlage, die
Radaufthdngung, die Signalanlage, die Antriebswelle, die Kraftstoffanlage, die
Wirkstelle, die Kraftiibertragung, die Vielzahl, der Einzelteil, die Maschinenkraft, die

Fahrbahn, mehrradrig, ordnungsgemal

3. Bilde die zusammengesetzten Substantive mit dem Wort «die Einheity. Ubersetze

die Komposita.
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die Energieiibertragung(s)

die Funktion(s)

der Antrieb(s)

die Steuerung(s) die Einheit

die Arbeit(s)

regeln

stutzen

tragen

4. Finde passende Erlguterungen.

1. die Achse a. eine bewegliche Verbindung zwischen Maschinenteilen

2. die Bremse b. eine Stange, die als Teil eines Fahrzeugs zwei gegeniiber
liegende Réider verbindet

3. das Fahrgestell c. eine Art dickes Band aus Gummi, das beim Auto um das
Rad liegt und mit Luft gefiillt ist

4. das Gelenk d. der Teil eines Kfz, an dem die Rader befestigt sind

5. der Reifen f. eine Vorrichtung, die ein Fahrzeug verlangsamt
oder zum Halten bringen kann

5. Ubersetze folgende Wortverbindungen.

in Aggregaten und selbststdndigen Baugruppen zusammengefasst sein, die Wirkstelle
zwischen Rad und Fahrbahn, je nach Fahrzeugtyp, entweder ein Diesel- oder ein

Ottomotor, die Motorkraft letztendlich auf die Fahrbahn iibertragen, unabhingig von
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Bauart, sich mit eigener Maschinenkraft bewegen, sich wiederum in verschiedene
Baugruppen gliedern, die Antriebskraft des Motors in Fortbewegung umsetzen, dem

Umfang nach
6. Worum geht es in dem Text? Lies den Text und betitle ihn.

Als Kraftfahrzeug(Abkiirzung: Kfz) ist ein Fahrzeug mit einem Motor zu
bezeichnen, das auf Stralen (nicht auf Schienen) fahrt (ein Auto oder Motorrad). Wie
bei allen Stralenfahrzeugen wird dessen Spurfiihrung nur durch Haftreibung auf
ebener oder unebener Fliache erreicht. Drei- und mehrradrige Kraftfahrzeuge werden
als Automobile bezeichnet.

Das Kraftfahrzeug besteht aus einer Vielzahl von Teilen, die in Aggregaten und
selbststandigen Baugruppen zusammengefasst sind. Das mittelbare und unmittelbare
Zusammenspiel aller Teile gewdhrleistet die ordnungsgemifie Funktion des
Automobils.

Das Gesamtsystem ,Kraftfahrzeug™“ ldsst sich in fiinf Funktionseinheiten
unterteilen:  Antriebseinheit,  Energielibertragungseinheit,  Steuerungs-  und
Regeleinheit, Stiitz- und Trageeinheit, Arbeitseinheit.

Zu den einzelnen Funktionseinheiten gehéren normalerweise je nach Fahrzeugtyp
unterschiedliche Bauteile. In der Antriebseinheit befindet sich entweder ein Diesel-
oder ein Ottomotor (heute auch ein Erdgas-, ein Elektro- oder ein Hybridantrieb). Zur
Energieiibertragungseinheitgehdren die Kupplung, das Getriebe und die Gelenk-,
Achsgetriebe- und Antriebswellen. Die Steuerungs- und Regeleinheit umfasst die
Lenkung, die Gemischaufbereitung, die Ziindanlage und elektronische
Zusatzsysteme.  Fahrwerk,  Karosserie, Radaufhidngung, Federung und
Schwingungsdampfer sowie die Rader gehdren zur Stiitz- und Trageinheit.

Die dem Umfang nach Kkleinste, aber trotzdem die wichtigste Einheit ist die
Arbeitseinheit. Sie bezeichnet Wirkstelle zwischen Rad und Fahrbahn, die Stelle also,
an der die Motorkraft letztendlich auf die Fahrbahn tibertragen wird und so die

Bewegung des Kfz erst ermoglicht.
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In jedem Kraftfahrzeug, unabhingig von Bauart, sind folgende Baugruppen zu
unterscheiden: der Aufbau, das Fahrgestell, die elektrische/elektronische Ausriistung.
Werden von einem Kraftfahrzeug die Aufbauten getrennt, so verbleibt das
Fahrgestell; es umfasst alle Baugruppen, Aggregate und Einzelteile, die erforderlich
sind, damit das Fahrzeug sich noch mit eigener Maschinenkraft bewegen kann.

Der Umfang der elektrischen/elektronischen Ausriistung im modernen
Kraftfahrzeug gestattet diese Einheit als die Hauptbaugruppe des Kraftzeugs zu
betrachten. Es sei bemerkt, dass die Hauptgruppen der Aufbauten — Fahrgestell und
elektrische Ausriistung sich wiederum in verschiedene Baugruppen, Aggregate und
Einzelteile gliedern.

7. Finde im Text zusammengesetzte Substantive und iibersetze sie.
8. Was bedeutet der Begriff «Kraftfahrzeug»? Finde im Text und tibersetze ihn.

9. Beschreibe den Bau eines Kraftfahrzeuges dem Text nach. Beginne so:

Das Kraftfahrzeug ist...

Jedes Fahrzeug lasst sich in... unterteilen.

Die Hauptbestandteile des/der... sind...

...gliedert sich wiederum in...

Zu... gehort/gehoren...

...umfasst die folgenden Baugruppen/Bauteile: ..., ..., ...

Lektion 6. Arten der Kraftfahrzeuge

Grundwortschatz:
der Anhénger (-S,-) — npuyin

der Auflieger (-s,-) — HamiBIpuyin
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die Beheizung (-) Sg. — omanenHs, 06irpin

die Beliiftung (-) Sg. — BenTmIAIISI, 00/TYB

das Beschleunigung (-)Sg. — npuiiBuaIcHHS, pO3TiH

die Betriebssicherheit (-) Sg. — Oe3neunicTh B eKCIUTyaTaIlil

die Dampfung (-) Sg. — raciHHs, aMOpPTHU3aIlis, TIPUTITYIICHHS

die Federung (-,-en) — pecopcHe MiaBINTYBaHHS, ITiBICKA

der Feuerloschwagen (-s,-) — moxxexHu aBTOMOO1LTH

der Kipper (-s,-) — camocku

die Ladefl4che (-,-n) — BanTaxkHa matdopma

das Leergewicht (-5)Sg. — Bara moposxHsika

der Miillwagen (-s,-) — cMmiTTEBO3

der Nutzmassefaktor (-s,-en) — koedimieHT KOPHCHOT MacH

der Schlepper (-s,-) — TpakTop, Tarau

der Sprengwagen (-S,-) — MaIlMHa JJ1s1 TIOJIMBAHHS BYJIMIIb

der Stra3enreinigungswagen (-S,-) — MamuHa Jjis IpUOUPAHHS BYJIHIb
der Turmwagen (-S,-) — GamToBuit aBTOMOO1IT (11 PEMOHTHHUX POOIT)
die Witterung (-) Sg. — moroza, METeOpOJIOTIYHI YMOBH

aufweisen (ie,ie)h — maTu, BUABISATH

einsteigen (ie,ie) s — 3axoauTH, cigatu (B TPAHCIIOPT)

geeignet sein (war, gewesen) s fiir+Akk. — OyTu npugaTHUM J1 YOrOCh
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laden (u,a)h auf+Akk. — BanTa)XMTH, HABAaHTAXXYBAaTH Ha IIOCh
ziehen (zog, gezogen)h — 1. TarTH, BUTSATYBaTH 2. POTITaTH
kompliziert — ckiaguuii

rasch — mBUAKUHN, CTPIMKUI

1. Bilde die Substantive von den Verben.

1. z.B.: kippen — nepekumaru

der Kipper - camockus

schleppen, anhingen, aufliegen, anlassen, beliiften, dimpfen, fertigen
2.2.B.: bauen — OymyBatu

der Bau — OyaiBHHIITBO

aufbauen, sitzen, verkehren, schiitzen, ziechen, betreiben, einsteigen
3. z.B.: verwenden — 3actocoByBatu

die Verwendung — 3actocyBaHHs

anfordern, beschleunigen, beheizen, reinigen, ddmpfen, bewegen

2. Finde passende Erlduterungen.

1. der Lieferwagen a. ein Fahrzeug, das fiir die Abfuhr von Abfillen
bestimmt ist
2. der Gelandewagen b. ein Kraftfahrzeug, das zur Montage und Reparatur

der Stra3enbeleuchtung und der elektrischen

Leitungen bestimmt ist
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3. der Feuerloschwagen c. ein kleiner Lastkraftwagen, mit dem man Waren
zum Kunden bringt
4. der Schlepper d. ein Fahrzeug, das die Stralen mit Wasser begief3t
5. der Miillwagen e. ein Fahrzeug, dessen Ausstattung extra fiir das
Loschen von Brinden dient
6. der Stra3enreinigungswagen f. ein Fahrzeug, der Miill, Staub oder
Schnee von den Stralen wegraumt
7. der Turmwagen g. ein Fahrzeug, das nicht nur flir asphaltierte
Strafen, sondern auch fir Gras-, Sand-,
Schotterwege usw. gut geeignet ist
8. der Sprengwagen h. ein schweres Fahrzeug, das andere Fahrzeuge
hinter sich zieht

3. Finde die ukrainischen Aquivalente der folgenden Worter.

1. das Beschleunigungsvermégen - BaHTaXOIiAiiMaIbHICTh

2. der Nutzmassefaktor - BUPOOHUIITBO TPAHCTIOPTHHUX 3aCO0IB

3. die Sonderausstattung - crieniaabHe 00JIaTHaAHHS

4. die Tragfahigkeit - Bara Mmopo’kKHsKa

5. die Transportkapazitt - 3JIaTHICTh JI0 PO3TOHY

6. das Leergewicht - KoeiIieHT

4. FErgdnze die Sdtze durch die Worter in Klammern. Beachte dabei die

Steigerungsstufen der Adjektive.

1. Im Laufe der Zeit wurden die Fahrzeuge immer (cknaamimri).
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2. Die Kardanwelle ist (naniitnimmif) als die Ubertragung der Kraft {iber Ketten.

3. Eines der (maitBaxxmuBimmx) Grundprinzipien des menschlichen Lebens ist die
Mobilitét.

4. Die Lieferwagen sind fiir den Transport von kleinen Warenpartien (HaiOimbI

IPHUIATHUMH).

5. Je (mami) sich der Automobilbau entwickelt, desto (3pyunimi) werden die

Kraftfahrzeuge.
6. Die Sicherheitsforderungen an die Fahrzeuge sind (maiicknamnimi).
7. Die Fahrer fordern von den Kraftfahrzeugen (6insie) Betriebssicherheit.

8. Schwere und mittlere Lkws werden (exonomiunime) ausgenutzt, wenn sie

Anhénger hinter sich ziehen.
9. (binemricte) Kraftfahrzeuge fiir Sonderzwecke haben spezielle Ausstattung.

5. Lies den Text und iibersetze ihn. Welchen Prinzipien nach klassifiziert man die

Kraftfahrzeuge?

Arten der Kraftfahrzeuge

Mobilitit war und ist ein Grundprinzip menschlichen Lebens und Uberlebens. Der
natlirlichen Beweglichkeit und der Transportkapazitit sind jedoch auch natiirliche
Grenzen gesetzt. Schon frith haben sich die Menschen deshalb bemiiht, ihre
Geschwindigkeit, ihren Bewegungsradius und ihre Transportkapazitit durch
technische Hilfsmittel zu vergroBern, vor allem auf dem Wege immer komplizierterer
Fahrzeuge. Besonders das 19. und das 20. Jahrhundert haben zahlreiche Innovationen
im Fahrzeugbereich hervorgebracht.

Mit der raschen technischen und wirtschaftlichen Entwicklung des Kraftverkehrs
entstanden verschiedene Arten von Kraftfahrzeugen, deren Bauarten immer mehr

dem jeweiligen Verwendungszweck angepasst wurden.
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Der Zweckbestimmung nach unterscheidet man folgende Arten von Kraft-
fahrzeugen:

Kraftfahrzeuge zur Beforderung von Personen: Kraftrider (Motorrad, Moped,
Motorroller u.a.), Personenkraftwagen (Pkws), Omnibusse (Busse). An diese
Fahrzeuge werden besondere Anforderungen hinsichtlich des Komforts und der
Sicherheit gestellt: weiche Federung, bequeme Sitze, gute Sicht, gute Ein- und
Aussteigmoglichkeiten, Schutz vor Witterungseinfliissen, zugfreie Raumbeliiftung
und  Beheizung, gute  Gerduschdampfung, hohe  Geschwindigkeit und
Beschleunigungsvermogen, zweifellose Betriebssicherheit.

Kraftfahrzeuge zur Beforderung von Lasten. Das sind Fahrzeuge, die eigene
Ladeflachen besitzen (nicht nur Anhédnger). Kraftfahrzeuge dieser Art miissen sO
gebaut sein, dass ihr Leergewicht moglichst gering und der Nutzmassefaktor
moglichst hoch ist. Fiir die Lieferung der kleinen Warenpartien sind Lieferwagen und
mittlere Lkws am geeignetsten. Schwerlastwagen sind besonders fiir den
Gliterverkehr geeignet.

Lkws mit Kippladefliche werden Kipper genannt. Sie sind sehr wirtschaftlich und
weisen gewisse Vorteile auf.

Kraftfahrzeuge zum Ziehen von Anhédngern und anderen Geriten. Schwere
und mittlere Lkws werden wirtschaftlicher ausgenutzt, wenn sie Anhinger hinter Sich
ziehen. Diese vergroflern die Tragfdhigkeit des Kraftwagens und machen das Auf-
und Abladen einfacher. Dazu gehoren auch die Zugmaschinen, Schlepper (auch
Traktoren genannt), die selbst keine Ladeflichen besitzen und als Stralen- oder
Geldndezugmittel dienen.

Kraftfahrzeuge fiir Sonderzwecke. Fiir zahlreiche Aufgaben des Kraftverkehrs
wurde eine Reihe von verschiedenen Fahrzeugen mit zweckgebundenen
Sonderausstattungen entwickelt. Das sind Feuerloschwagen, Sprengwagen,

Stralenreinigungswagen, Kranwagen, Rennwagen, Miillwagen, Turmwagen u.a.m.

6. Beschreibe verschiedene Arten der Kraftfahrzeuge. Beginne so:
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- Das Kraftfahrzeug ist ein... .

- Der Zweckbestimmung nach unterscheidet man: ... .
- Zu... gehort/gehoren... .

- Die wichtigste Eigenschaft ist... .

- ...dient/dienen zu...

- An solche Kraftfahrzeuge werden folgende Anforderungen gestellt: ... .

Lektion 7. Antriebe

Grundwortschatz:

das Anfahren (-s) — 1. pymranss 3 micus 2. Hai3x

die Antriebsachse (-,-n) — Bemyuwuii mict

die Bauweise (-,-n) — MmeToxa OyaiBHUIITBA

der Einfluss (-es,"-e) — BruuB

das Fahrverhalten (-s) Sg. — munamiuHi BIaCTUBOCTI

der Fond (-s,-s)/der Fondraum (-s,-raume) — 1. BHYTpiIlIHS YaCTHHA Ky30Ba
(necko6020 asmomobinsg) 2. 3agHE CUIIHS

der Fronttriebler (-s,-)/der Frontantriebswagen (-s,-) — nepeaAHbONPUBI THHI

aBTOMOO1JIb

das Heck (-s,-e) — 3aaHs yacTHHA Ky30Ba

der Hinterradantrieb (-s,-€) — npuBix Ha 3aH1 KoJieca

der Kardantunnel (-s,-) — TyHenb st KapAaHHOTO Bajia

der Meilenstein (-s,-€) — 1. mpuIOpOsKHii CTOBI 2. nepeH. Bixa
der Reifen (-s,-) — mmHa

der Schlupf (-s, ,"-€) — KoB3aHHsI, TPOOYKCOBYBaHHS
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die Traktion (-,-en) — tsira

der Verschleil (-€s,-€) — 3H0C

der Vorzug (-s, ,"-€) — mepeBara

ausbrechen (a,0) h — BigmoBsiTu (npo caroma)

auswirken sich (-te,-t) h auf+Akk. — mo3Hauarucsi, BIUIMBaTH Hd UOCh.

belasten (-ete,-et) h — marpyxaTu
beriihren (-te,-t) h — Topkartucs, KOHTaKTyBaTH
bringen (brachte, gebracht) h — 1. npurocuTH, focTaBIATH

2. 3MYIIyBaTH (3pooumu wocw)
durchsetzen sich (-te,-t) h — mepemortu, matu ycmix

einwenden (wandte ein, eingewandt) h gegen+Akk. — 3arepedyBaTi mpoTH 40roch
entlasten (-ete,-et) h — po3BaHTa)XyBaTH, 3BUIBHITH

mitfiihren (-te,-t) h — Be3TH 13 coboro, MaTu npu coOi

schieben (0,0) h — pyxaru, mrToBxatu

vertrauen (-te,-t) h — 1. Dat. noBipsTH, BIpUTH

2. auf+AkK. mokmactucs na ko2och, Ha WOCk

verzeihen (-te,-t) h j-m (Dat.) etw. (Akk.) — mporat komyce wocw
erfahren — nocBigueHuii

glatt — 1. rmaakuit, piBHHIA 2. CITU3BKUI

egal — 1. oqHakoBwiA, piBHUN 2. OalayXuid

kostengiinstig — nemoporuii

leistungsstark — moty>xHwuit
Nass — MOKpHii, BOJIOT U
sicher — naniiinnii, 0e3neyHuit

spiirbar — BiuyTHHIA, TOMITHUI
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wach — 0aapopuid, )KBaBHii

1. Bestimme die Bedeutungen folgender Komposita ihren Komponenten nach.
Ubersetze sie.

der Fahrfehler, die Eisglatte, der FuBraum, der Fondpassagier, die Heck-
motoranordnung, der Wagenboden, der Reifenverschleil3, die Antriebsart, der Heck-,
Front- und Allradantrieb, die Kompakt-, Mittel- oder Oberklasse, der
Reibungswiderstand, allradgetrieben, konstruktionsbedingt, differenzialgesteuert,
bodenberiihrend

2. Bilde Antonyme mit dem Prdfix Un- von den folgenden Wortern und tibersetze sie
ins Ukrainische.

z.B.: moglich — moxiuBo unmoglich — HeMoxJIMBO

wichtig, befestigt, erfahren, geiibt, belastet, wirtschaftlich, lenkbar, sicher, befahrbar,

gesteuert, regelmafBig, wirksam

3. Finde Antonyme und zibersetze sie.

1. der Frontantrieb a. ungeiibt

2. mehr b. das Luxusfahrzeug
3. der Vorzug c. schieben

4. die Oberklasse d. unterschitzen

5. kostengiinstig e. die Kompaktklasse
6. erfahren f. selten

7. der Gelandewagen g. teuer

8. beschleunigen h. der Nachteil

9. liberschétzen I. weniger

10. ziehen J.bremsen

11. haufig k. der Heckantrieb
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4. Ergdinze die Sdtze durch die unten stehenden Worter.

1. Alle Antriebsarten haben ihre ... .

2. Im modernen Fahrzeugbau ... der Frontantrieb ... .

3. Einer der Vorziige des Fronttrieblers ist ... auf nasser und glatter Stral3e.

4. Beim Beschleunigen des Fronttrieblers ... die Antriebsachse ... .

5. Besonders bei ... Fahrbahn kann das Heck des Fahrzeugs ausbrechen.

6. Autos mit Heckantrieb und Frontmotor haben im Winter haufig Probleme... .

7. Mehr bewegte Teile des Allradantriebs bringen mehr innere ... und mehr Gewicht.

nasser oder glatter, beim Anfahren, Vorziige und Nachteile, wird ... entlastet,

Reibungswiderstande, sicheres Fahrverhalten, hat sich ... durchgesetzt
5. Lies und zibersetze den Text.

Antriebe

In der Technik wird mit Antrieb die konstruktive Einheit bezeichnet, die mittels
Energieumformung eine Maschine bewegt. Haufig ist dies ein Motor mit einem
eventuell notwendigen Getriebe.

Jeder Autofahrer hat seine Vorlieben fiir das eine oder das andere Antriebssystem.
Dagegen ist auch nichts einzuwenden, denn schlieBBlich haben alle Antriebsarten ihre
Vorziige und Nachteile. Unterschieden wird zwischen Front-, Heck- und
Allradantrieb.

Frontantrieb. Im modernen Fahrzeugbau hat sich der Frontantrieb durchgesetzt.
Egal, ob Kompakt-, Mittel- oder Oberklasse, immer haufiger zichen die Réder das
Auto. Meilensteine waren vor dem zweiten Weltkrieg der Audi Front und die
legendére ,,Gangsterlimousine* Citroén ,,traction avant®, nach dem Krieg kam dann
der Austin Mini auf den Markt. Kompakte Bauweise und kostengiinstigere
Produktion sind die Hauptargumente dafiir. Gute Traktion macht das Fahren mit dem

Fronttriebler sicherer.
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Vorziige des Frontantriebs:

- Sicheres Fahrverhalten auf nasser und glatter Strale. Der Wagen wird gezogen
und nicht geschoben und verzeiht somit leichte Fahrfehler.

- Kein Kardantunnel erforderlich, daher ebener Wagenboden mdoglich. Das bringt
mehr Fullraum, besonders fiir die Fondpassagiere.

Nachteile des Frontantriebs:

- Beim Beschleunigen wird die Antriebsachse entlastet. Die Kraft kann dadurch
besonders bei leistungsstarken Fahrzeugen schlechter auf die Strae gebracht werden.

- Konstruktionsbedingt sind manchmal Antriebseinfliisse in der Lenkung spiirbar.

Heckantrieb. Bei den groflen Limousinen (in einigen traditionellen Oberklasse-
Fahrzeugen z.B. bei Mercedes oder BMW) und Sportwagen vertrauen die Hersteller
auf den Hinterradantrieb.

Vorziige des Heckantriebs:

- Die Antriebskrifte konnen beim Beschleunigen besser auf die Strale gebracht
werden, da die Antriebsachse belastet wird. Das wirkt sich besonders positiv bei
Heckmotoranordnung aus (VW-Kaéfer, klassischer Sportwagen Porsche 911).

Nachteile des Heckantriebs:

- Besonders bei nasser oder glatter Fahrbahn kann das Heck des Fahrzeugs
ausbrechen. Fiir ungeiibte Fahrer eine brenzlige Situation. Sogar der erfahrene Fahrer
muss immer wach sein.

- Autos mit Heckantrieb und Frontmotor haben im Winter héufig Probleme beim
Anfahren wegen des zu geringen Gewichts auf der Antriebsachse.

Allradantrieb ist eine Antriebsart, bei der die Motorkraft auf alle
bodenberiihrenden Rader einwirkt.

Vorziige des Allradantriebs:

- Der Schlupf jedes einzelnen Rades wird minimiert. Daher wird der Allradantrieb
hiufig in Geldandewagen verbaut, die fiir einen Einsatz in schwierigem Gelidnde oder
auf unbefestigten Wegen konzipiert wurden.

- In reinen Stralenfahrzeugen ermdglicht der Allradantrieb durch die erhohte
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Traktion die zunehmenden Motorleistungen auf die Strale zu iibertragen sowie die
verbesserte Fahrstabilitit.

- Auch ohne ausreichende Erfahrung ldsst sich ein Fahrzeug mit Allradantrieb etwas
leichter beherrschen.

Nachteile des Allradantriebs:

- Mehr bewegte Teile bringen mehr innere Reibungswiderstdnde und mehr Gewicht.
Davon niedrigere Hochstgeschwindigkeiten und schlechtere Beschleunigung. Der
Kraftstoffverbrauch ist groBer.

- Der Fahrer kann ein triigerisches Sicherheitsgefiihl bekommen, und die auf der
Fahrbahn entstehenden Gefahren (z.B. Eisglitte) unterschitzen.

- Allradgetriebene Autos sind erheblich teurer als die normal angetriebenen
Basismodelle.

- Der Reifenverschleif ist hoher als bei konventionellem Antrieb. Allradantriebe
sind aus technischer Sicht in zwei Grundtypen einzuteilen:

den differenzialgesteuerten Allradantrieb mit Zentraldifferenzial und den

zuschaltbaren Allradantrieb.

6. Beantworte die Fragen zum Text.

1. Was ist unter dem Antrieb zu verstehen?

2. Welche Antriebsarten gibt es?

3. Was bestimmt die Auswahl der Antriebsart?

4. Welche Vor- und Nachteile hat jede Antriebsart?
7. Ergdnze die Tabelle.

Antriebsart [Vorziige [Nachteile  Wagentyp

Frontantrieb

Heckantrieb

Allradantrieb

8. Bereite einen Bericht iiber die verschiedenen Antriebsarten.
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Lektion 8. Autofahren ohne Benzin

Grundwortschatz:

die Abgase (-) Pl. — BuxJtonHi razu

das Armaturenbrett (-S,-er) — manesb NpuiIaaiB, IPHUIAI0Ba JOIIKA
die Betriebskosten (-) Pl. — excruryarariiini Butparu

der Druck (-s,"-€) — Tuck

das Emissionsverhalten (-s) Sg. — mapameTpu BUKU/IiB BUXJIOTTHUX Ta3iB

das Erdgasauto (-S,-S) — aBTOMOO1J1b, SIKAH TPAIIOE HA TIPUPOTHOMY T'a3i

die Flasche (-,-n) — 6anon

das Hybridfahrzeug (-s,-e) — TparciopTHHIi 3aci06 3 KOMOIHOBAaHUM JIBUTYHOM
die Schadstoffbelastung (-,-en) — 3a0pyaHEHHS IIKIIJTUBUMHU pEYOBHHAMU

die Sicherung (-,-en) — 1. Sg. 3a0e3ne4YcHHs, rapaHTis 2. 3aM001KHUK

der Speicher (-s,-) — 1. akymynsrop 2. 3amam’sITOBYBaJIbHHIA TPUCTPIi
der Tank (-s,-S) — 6ak, nEcTepHa, pe3epByap

die Umschaltung (-) Sg. — nepemukanHs
auslegen (-te,-t) h — BukoHyBaTH, MPOKIATATH, PO3TOPTATH

ausschalten (-ete,-et) h — BumukaTu

betreiben (ie,ie) h — nagaBatu pyxy

einschalten (-ete,-et) h — BMmukaTu

einsetzen (-te,-t) h — 1. 3acrocoByBaTu 2. BCTaBJIATH
zuriicklegen (-te,-t) h Akk. — mpo¥iTu, poixaTtu
angestrengt — Harpy»KeHui1, CTOMJIMBUI

- bedingt — 3ymoBennit unmoch

betriebssicher — naxifinuii B ekcrutyaTariii

echt — cipaBxHiii
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erheblich — 3Haunmii

herkommlich — 3puuaiinuii, TpaauIiHAHA

leistungsstark — moTyxuauit

umweltvertraglich — ekosoriunmii, €KOJIOTTYHO YUCTHI

in Betrieb sein (war, gewesen) — 6ytu B ekcIutyaTariii

J-m Dat. zur Verfiigung stehen (a,a) h — matu B po3nopspkeHH1

J-m Dat. etwas Akk. zur Verfiigung stellen (-te,-t)) h — namaBatu mioch B

PO3NOPSIIKEHHS

1. Bestimme die Bedeutungen folgender Komposita ihren Komponenten nach und

tibersetze sie.

die Autobahnfahrt, der Nahverkehr, der Netzanschluss, die Energiedichte, die
Sicherungseinrichtung, das Bergabfahren, die Uberwachungseinrichtung, das
Wiederaufladen, das Speichervolumen, die Tankfiillung, die Reichweite,

die Schadstoffbelastung, der Oberleitungsbus, der Stadteinsatz, die Drehzahl- oder
Drehmomentregelung, verkehrsbedingt, innenbetrieblich

2. Ubersetze die Adjektive mit dem Suffix -los.

z.B.: zweifellos — 6e3 cymuiBy

formlos, lautlos, kostenlos, spurlos, emissionslos, stromlos, wartungslos
3. Ubersetze folgende Adjektive mit dem Suffix -arm.

z.B.: wasserarm — 6e3BoiHHMI

energiearm, gerduscharm, emissionsarm, schadstoffarm, wartungsarm

4. Ergdnze die Sdtze durch die unten stehenden Worter.
1. Mit welchen Kraftstoffen lassen sich die heutigen Fahrzeuge ...?
2. Erdgas-, Elektro- und Hybridantriebe sind ... als die ... Verbrennungsmotoren.

3. Der Einsatz von Erdgasfahrzeugen bietet die Chance, die verkehrsbedingten
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Schadstoffbelastungen erheblich zu ... .
4. Als ... werden in den Erdgasfahrzeugen Stahlflaschen verwendet.

5. Gasfahrzeuge sind zuverldssig und weisen im Vergleich zu Diesel- und

Benzinfahrzeugen giinstige ... auf.

6. Die Erdgasautos werden bivalent betrieben: sie konnen nach Umschaltung am ... mit

Erdgas oder mit Benzin fahren.

7. Die Elektrofahrzeuge besitzen die Fahigkeit, beim Bremsen durch ... einen Teil der

Antriebsenergie zuriickzugewinnen.

8. Es gibt auch ..., die einen herkdmmlichen Verbrennungsmotor und einen

Elektromotor besitzen.

Armaturenbrett, Hybridautos, senken, Rekuperation, umweltvertriglicher, Tank,

betreiben, herkommlichen, Betriebskosten
5. Lies und tibersetze den Text.

Autofahren ohne Benzin

Angestrengt arbeiten Wissenschaftler und Konstrukteure weltweit an der
Entwicklung von neuen, umweltvertraglichen Fahrzeugantrieben, die aber auch
wirtschaftlich, betriebssicher und bequem sein sollten. Es gelang vielen Auto-
herstellern, alternative Autos herzustellen: mit Erdgas-, Elektro- und Hybrid-
antrieben. Der Einsatz von diesen Fahrzeugen bietet die Chance, die
verkehrsbedingten Schadstoffbelastungen erheblich zu senken und den Schwan-
kungen der Olpreise auf dem Weltmarkt mit Zuversicht entgegenzusehen.

Auf deutschen Stralen waren Anfang 2000er Jahre rund 6000 Erdgasautos in
Betrieb. Erdgas hat den groBen Vorteil, dass es in herkdmmlichen Ottomotoren
einsetzbar ist. Die meisten Fahrzeuge werden heute noch bivalent betrieben, d.h. das
Auto kann wahlweise mit Erdgas oder — nach Umschaltung am Armaturenbrett — auch

mit Benzin fahren.

Als Erdgastank werden Stahlflaschen verwendet, wo Erdgas unter einem Druck
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von 200 bar gespeichert ist. Das Speichervolumen der Erdgastanks ist so ausgelegt,
das monovalente Busse und Lkws mit einer Tankfiillung rund 300 km zuriicklegen

konnen, monovalente Pkws rund 450 km.

Gasfahrzeuge sind zuverldssig und weisen im Vergleich zu Diesel- und

Benzinfahrzeugen giinstigere Betriebskosten auf.

Ein Elektromobil (E-Mobil) besitzt einen Antrieb mit einem Elektromotor.
Hierzu gehdren auch noch die Komponenten fiir eine Drehzahl- oder
Drehmomentregelung des Elektromotors, das Ein- und Ausschalten des Antriebs
sowie die entsprechenden Sicherungs- und Uberwachungseinrichtungen, eine

Energiequelle in Form eines Netzanschlusses, Generators oder Akkumulators.
Die Entwicklung der E-Mobile lasst sich in drei Richtungen unterteilen:
- Entwicklung leichter Fahrzeuge, so genannter Leichtelektromobile,
- Umbau herkommlicher Autos zu Elektromobilen,

- Konstruktionen flir spezielle Anwendungszwecke (innenbetriebliche Elekt-
rostapler, Oberleitungsbus, Lieferfahrzeuge usw.).

Elektromobile produzieren keinerlei Abgase. Der Antrieb arbeitet sehr gerdusch-
und wartungsarm. Elektromotoren stellen ein gleichmédBiges Drehmoment zur
Verfiigung, deshalb kann meistens auf ein Getriebe verzichtet werden. Die Motoren
besitzen einen hohen Wirkungsgrad und benétigen daher weniger Primédrenergie als
herkdmmliche Antriebe. Zusitzlich besitzen Elektrofahrzeuge die Féhigkeit, beim
Bremsen durch Rekuperation einen Teil der Antriebsenergie zuriickzugewinnen.

Elektromotoren laufen selbststandig an. Einen Anlasser oder Leerlauf gibt es nicht.

Die E-Mobile sind vor allem fiir den Nahverkehr und den Stadteinsatz sehr zu
empfehlen, da ihre Leistung und Reichweite eingeschréankt sind. Dafiir verantwortlich

sind Akkus mit einer sehr geringen Energiedichte und hohen Masse.

Als Hybridantrieb bezeichnet man die Kombination verschiedener An-

triebsprinzipien oder verschiedener Energiequellen fiir eine Antriebsaufgabe in-
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nerhalb einer Anwendung. Die am meisten verbreiteten Hybridfahrzeuge sind Autos,
die mit einem Verbrennungsmotor ausgestattet sind, der sowohl mit Benzin als auch
mit Erdgas, Biogas oder Fliissiggas betrieben werden kann. Es gibt Hybridautos, die
einen herkdmmlichen Verbrennungsmotor und einen Elektromotor besitzen, die

einzeln oder zusammen wirken.

Beim Parallelantrieb tibernimmt der Elektromotor Aufgaben wie das Anfahren
und die langsamen Fahrten in der Stadt alleine. Wenn mehr Leistung gefordert ist,
wie bei einer Autobahnfahrt, kommt der leistungsstarkere Benzinmotor automatisch
hinzu. Wéahrend der Elektromotor auf die vordere Achse wirkt, setzt der
Verbrennungsmotor seine Kraft auf der hinteren um — das Hybridauto hat dann einen
Allradantrieb.

Beim seriellen System dient der Benzinmotor als Generator fiir den Elektromotor,
wobei iiberschiissige Energie in der Batterie gespeichert wird. Ist diese voll, wird der
Benzinmotor abgeschaltet und das Auto fahrt lautlos und ohne Schadstoffabgabe, bis
der Strom so weit verbraucht ist, dass der Verbrennungsmotor als Generator wieder
hinzugeschaltet werden muss. Zudem kann die Batterie zusétzliche Energie liefern,
wenn der Verbrennungsmotor bei  groBerem  Bedarf  (Steigerungen,
Beschleunigungen) nicht genug Strom fiir den Elektromotor zur Verfligung stellen

kann.

6. Bereite dich vor, in der ndchsten Stunde zu folgendem Thema zu sprechen:

«Kraftfahrzeuge mit alternativen Antriebeny.

Lektion 9. Traktoren

Grundwortschatz:

die Anhingerkupplung (-,-en) — 34inmHU# IpUCTPiit
der Boden (-s,"-) — 1. 3emus, rpyHT 2. mijajora 3. JHHIIE, THO
die Differenzialsperre (-,-n) — 6;mokyBanHs audepeHiiaia
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der FuBhebel (-S,-) — nemxann

der Gangwechsel (-s,-) — mepemukanHus nepeaad

der Geratetrager (-s,-) — camoxiaHe Iaci

die Kette (-,-n) — 1. nmanmtor 2. rycennns (mpaxmopa)

die Klimaanlage (-,-n) — kouauiioHep

der Kraftstoffbehalter (-S,-) — manuBHUIT Oak

das Lastschaltgetriebe (-s,-) — kopoOka mepemad, IO

HaBaHTAaXCHHAM

der Lenkhebel (-s,-) — pynboBwmii Baxinb

der Nebenantrieb (-s,-e) — mormoMi>kHu# MPUBIT

der Sammler (-s,-) — akymyssITOp, aKyMyJISTOpHA OaTapes
der Sitz (-s,-e) — cuginus, micie

der Terrareifen (-s,-) — mHEBMOKATOK

der Trend (-S,-S) — roIOBHU#T HAIIPSIM, TCH/ICHIIISI PO3BUTKY
der Uberrollbiigel (-s,-) — nyra 6e3mexn (xy306a)

das Ubersetzungsverhiltnis (-ses,-€) — nepenaBaabHe 4ucio
das Umkippen (-S,-) — mepekuaaHHs

der Unfall (-s,"-e) — aBapis, ATII

die Verdichtung (-) Sg. — cTuckanHs, yuiibHEHHS

die Zapfwelle (-,-n) — Ban BinOopy moryxxuocti, BBII

die Zugmaschine (-,-n) — xonecHwuit Tsray

der Zwillingsreifen (-s,-) — 31BO€HI 1IMHK

IMCPCMHUKACTHCA I'IiI[

anbringen (brachte an, angebracht) h — pasmimtyBsaTu, 3akpimioBatu

aufziehen (zog auf, aufgezogen) h — montyBatu (wuny)

entgegenwirken (-te,-t) h Dat. — npotuaisitu

verhindern (-te,-t) h — mepemkomkaru, 3amodiraTu
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gelandegangig — migBHIIEHOT IPOXIAHOCTI
grobstollig — 3 BemukuM MaTrOHKOM MPOTEKTOpA (1po uiumy)

nachteilig — HeBUT1 THMHA, IIKIIIUBUN

schmal — By3bkuit
stufenlos — Ge3cTymiHUacTHH, MTABHUH

mit sich bringen (brachte, gebracht) h — mpuroCcuTH 3 COO0IO

1. Bestimme die Bedeutungen folgender Komposita ihren Komponenten nach und

tibersetze sie.

die Antriebswelle, die Blockbauweise, das Befestigungselement, die Zugkraft, die
Bedienungselemente, der Bodenschutz, die Fahrsicherheit, die Vollfederung, der
Halbkettentraktor, die  Leistungsiibertragung, die  Einzelradbremse,  der
Niederdruckreifen, der Verwendungszweck, der Marktfiihrer, der Raupenschlepper,

ballonartig, hinterradgetrieben, tiberrollsicher, der Bodenschutz
2. Ubersetze folgende Wortverbindungen.

die vorder- oder hinterradgetriebenen Zweiachstraktoren, je nach Anzahl der
treibenden Achse, iiber die Hydraulik antreiben, alle Teile in einem einheitlichen
Aufbau vereinigen, zum Herstellen verschiedener Ubersetzungsverhiltnisse, der
Trend zu immer stdrkeren und schwereren Maschinen, gegeniiber anderen
Fahrzeugen technische Besonderheiten haben, als nachteilige Folge haben, etwas
gesetzlich vorschreiben, bedingt durch die steigenden Fahrgeschwindigkeiten, {iber
ein Lastschaltgetriebe verfiigen, durch die steigenden Fahrgeschwindigkeiten bedingt
3. Finde passende Erlduterungen.
1. der Anhdnger a. ein schweres Fahrzeug (z.B. ein Traktor oder ein
Schiff), das andere Fahrzeuge oder Anhénger zieht
2. der Traktor b. ein Wagen ohne Motor, der an ein Fahrzeug
angehidngt und von diesem gezogen wird

3. der Schlepper c. eine Art Lkw (ohne Ladefliche), der einen
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Anhénger zieht

4. die Zugmaschine d. eine grof3e, fahrbare Maschine, mit der man grof3e
Mengen von Erde und Steinen ausgraben kann

5. der Bagger e. ein schweres Fahrzeug in der Landwirtschaft, mit

dem man z.B.den Pflug (m1yr) zieht
4. Ergdnze die Sdtze durch die Worter aus der Wortliste und iibersetze sie.
1. Der Traktor, auch Schlepper, Trecker, Bulldog genannt, ist ein (konecHuii Tsrau).

2. Die Vorderachsfederung (po3mimyerscs) an den meisten Traktoren, um die

Déampfung zu vergroflern.

3. Wechselgetriebe dient zum Herstellen verschiedener (mepenaBanbHe dHCIIO)
zwischen Motor und treibenden Fahrwerkteilen.

4. Um eine optimale Geschwindigkeit flir die jeweilige Arbeit zu erreichen, verfiigen
moderne Traktoren iiber ein (kopoOka mepemad, IO MEPEMUKAETHCS T

HaBaHTaxxeHHsaM) oder ein stufenloses Getriebe.
5. Es ist gesetzlich vorgeschrieben, Traktoren mit einem (xyra6e3nexu) auszustatten.

6. Um die fiir die Feldarbeit notwendige Geldndegingigkeit zu erreichen, besitzen
Traktoren oft Allradantrieb und groe Réder mit (mmHHM 3 BETUKHM MaJTIOHKOM

POTEKTOPA).
5. Lies den Text und iibersetze ihn. Welche Traktoren gibt es?

Traktoren
Der Traktor (auch Schlepper, Trecker, Bulldog
genannt) ist eine Zugmaschine, die in erster Linie
in der Landwirtschaft benutzt wird. Heutige

Traktoren gibt es fiir viele Verwendungszwecke

in allen Formen, wie ganz kleine, wie sie vor
allem im Gebirge in der Forswirtschaft oder S

Almwirtschaft eingesetzt werden kdnnen, oder sehr schmale fiir den Weinbau, oder
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grof3e fiir das Flachland im Ackerbau sowie im Bauwesen.

Nach dem Fahrwerk kann man die Traktoren in Kettentraktoren,
Halbkettentraktoren und Radtraktoren einteilen. Unter den Radtraktoren
unterscheidet man Einachstraktoren und Zweiachstraktoren.

Je nach Anzahl der treibenden Achsen gibt es vorder- oder hinterradgetriebene
Zweiachstraktoren sowie allradgetriebene Zweiachstraktoren. Dariiber hinaus lassen
sich die Zweiradtraktoren nach der Art der Aggregatbildung mit Maschinen in
Zugtraktoren (Schlepper, Raupenschlepper) und in Gerétetrager unterteilen.

Vielfach lassen sich auch landwirtschaftliche Maschinen direkt an den Traktor
anbauen und {iber eine Antricbswelle (Gelenkwelle/Zapfwelle) vom Motor des
Traktors oder liber die Hydraulik antreiben.

Im Wesentlichen besteht ein Traktor aus folgenden Baugruppen:

- Fahrwerk mit Lenkung und Bremsen sowie Réader oder Ketten. Das Fahrwerk

vereinigt alle Teile in einem einheitlichen Aufbau, der als Blockbauweise

bezeichnet wird. Es dient nicht nur zum Fahren, sondern auch zum Ubertragen der

Antriebskrifte auf Arbeitsmaschinen;

- Befestigungselemente fiir Arbeitsmaschinen und -gerdte (Kopplungsdreieeck mit

Hydraulik, Anhdngerkupplung);

- Motor, Kraftsstoffbehélter, Anlasseinrichtung sowie Kupplung zum allméhlichen

Anfahren und zum Gangwechsel bei laufendem Motor;

- Wechselgetriebe zum Herstellen verschiedener Ubersetzungsverhiltnisse zwischen

Motor und treibenden Fahrwerkteilen. Weitere Teile zur Leistungsiibertragung:

Ausgleichgetriebe, Nebenantriebe wie Zapfwelle, Hydraulik;

- Elektrische Anlage: Beleuchtungseinrichtungen, Generator, Sammler, Anlasser;

- Bedienungselemente: Lenkrad oder Lenkhebel, FuBBhebel, Sitz und Schutz fiir den

Fahrer.

Um die fiir die Feldarbeit notwendige Geldndegingigkeit zu erreichen, besitzen
Traktoren oft Allradantrieb und mindestens zweli, oft auch vier sehr groB3e Réder mit

grobstolligen Reifen.
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Bedingt durch die steigenden Fahrgeschwindigkeiten und durch die geringe
Dampfung der groBvolumigen Traktorreifen, wird an den meisten heutigen Traktoren
eine Federung zumindest der Vorderachse angebracht.

Traktoren mit Vollfederung sind bisher nur wenig verbreitet, obwohl sie die
Vorteile wie den Fahrkomfort, die Fahrsicherheit und den Bodenschutz mit sich
bringen.

Um eine optimale Geschwindigkeit fiir die jeweilige Arbeit zu erreichen, verfiigen
moderne Traktoren oftmals {iber ein Lastschaltgetriebe oder ein stufenloses Getriebe.
Sie sind meistens mit einer Kabine und Klimaanlage ausgestattet und haben
gegeniiber anderen Fahrzeugen technische Besonderheiten wie Einzelradbremsen und
Differenzialsperren.

Der Trend zu immer stirkeren und schwereren Maschinen (hohere Zugkraft) hat
als nachteilige Folge auch eine hohere Bodenverdichtung. Dem kann mit dem
Aufziehen von ballonartigen  Niederdruckreifen  (Terrareifen), die das
Fahrzeuggewicht besser verteilen, oder mit dem Einsatz von Zwillingsreifen
entgegengewirkt werden.

Die haufigsten Unfille mit Traktoren geschehen durch Umkippen. Deshalb ist es
gesetzlich vorgeschrieben, sie mit einem Uberrollbiigel auszustatten. Es werden
immer mehr tiberrollsichere Kabinen aufgebaut.

Moderne Traktoren weisen vielfach tiber 100 kW Leistung auf und konnen
manchmal bis zu 80 km/h Geschwindigkeit erreichen.

Die grofiten Marktfithrer von Traktoren und anderen Zugmaschinen sind weltweit
die Firmen AGCO, New Holland, Case-IH, John Deere, Caterpiller, Same-Deutz-
Fahr.

6. Schreibe einen Plan zum Text.
7. Beantworte folgende Fragen zum Text. Beginne so:

Soviel ich weil...; Ich habe im Text gelesen, dass...; Meines Wissens ... .
1. Wie wird der Traktor im Deutschen noch genannt?
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2. Welche Klassifikationen der modernen Traktoren werden im Text angefiihrt?

3. Aus welchen Baugruppen besteht ein Traktor?

4. \Welche Funktion hat das Fahrwerk in einem Traktor?

5. Wie kann man die Bodenverdichtung durch die Traktoren vermeiden?

6. Auf welche Weise wird eine optimale Geschwindigkeit fiir die jeweilige Arbeit

erreicht?

7. Wie kann das Umkippen des Traktors verhindert werden?

8. Welche Traktorenhersteller sind Marktfithrer?

8. Ergdnze die Tabelle nach dem Text.

Eigenschaften der heutigen Traktoren

Bauteil, Baugruppe, Einrichtung

Gelidndegingigkeit

Stromversorgung

Lenkbarkeit

Optimale Arbeitsgeschwindigkeit

Uberrollsicherheit

Befestigung der Arbeitsmaschinen und

-gerate

\VVermeiden der Bodenverdichtung

Fahrkomfort

9. Ergdnze die Sdtze:
1. Der Traktor ist...

2. In Deutschland wird der Traktor auch ..., ..., ... genannt.

3. Die Traktoren werden vor allem in... verwendet, aber auch in...

4. Nach... unterscheidet man...

5. AuBlerdem gibt es...




6. Die Hauptbestandteile des Traktors sind: ..., ..., ...

7. Die wichtigsten Eigenschaften der heutigen Traktoren sind...

8. Bei der Verwendung der Traktoren gibt es einige Probleme, zum Beispiel ..., ..., ....

9. Um... zu verhindern, ...

10. Die fuhrenden Traktorenhersteller sind...

Lektion 10. Motor: Allgemeiner Aufbau

Grundwortschatz:

die Abmessungen (-)PI. — pa3mipu, rabaputu
das Auslassventil (-s,-e) — BunyckHui KJ1anaH
der Auspuff (-s,-€) — BUITyCK, BUXJIOT

der Auspuffkriimmer (-S,-) — BUITyCKHHI KOJICKTOP

die Drosselklappe (-,-n) — apocesbHa 3aciaiHKa

das Einlassventil (-s,-e) — BiyckHwuiA Ki1araH

die Einspritzanlage (-,-n) — cucremMa yrnpuckyBaHHS (na1bHO20)
der Hubraum (-s) Sg. — po6ounii 06'em (yuninopa, osueyna)
die Kenndaten (-) Pl. — ocHOBHI TexHiuHi 1aHi, MapaMeTpu
der Kolben (-s,-) — nopmens

der Kraftstoff (-s,-e) — naiapue, OeH3UH

das Kurbelgehduse (-s,-) — kaptep

der Kurbeltrieb (-s,-€) — KprBOIIUITHO-IIIATYHHUI MEeXaHI3M
die Kurbelwelle (-,-n) — koninuacTuii Ban

die Leistung (-,-en) — moOTyXHiCTh

die Nockenwelle (-,-n) — po3moaiapHMI Ba

das Ol (-s,-€) — 1. macno 2. HadTa
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der Pleuel (-s,-)/die Pleuelstange (-,-n) — maryn

die Pumpe (-,-n) — Hacoc

der Schallddmpfer (-S,-) — rrymHuK

das Triebwerk (-es,-e) — nmpusiz, nepenaya

die Ziindkerze (-,-n) — cBiuKa 3araatOBaHHs

die Ziindspule (-,-N) — KOTyIIIKa 3aaJTOBaHHS

der Ziindverteiler (-s,-) — po3noiHUK 3amaatOBaHHS
abschlielen (0,0) h — 1. 3amukatu 2. 3akiHUyBaTH
ausdehnen (-te,-t) h — posmmproBatu

drehen (-te,-t) h — oGepraTh, KpyTUTH, IOBEPTATH
erkennen (erkannte, erkannt) h — BmisHaBaTH, mi3HaBaTH
zunehmen (a,0) h — 36inbITYBaTHUCS, 3pOCTATH
schadstoffarm — 3 HeBeIMKHUM BMICTOM ILIKIJIMBUX PEUYOBHH

im Hinblick auf ... (Akk.) — 6epyun 10 yBaru woco

1. Bestimme die Bedeutungen folgender Komposita ihren Komponenten nach.

die Hochstleistung, die Hubraumleistung, das Leistungsgewicht, die Motorleistung,
die  Motordrehzahl, die  Drehbewegung, das Motordrehmoment, der
Kraftstoffverbrauch, die Temperaturerhohung, das Triebwerk, der Fahrgastraum, der
Verbrennungsdruck, die Vierventil- und Katalysatortechnik, gleichzeitig

2. Bilde Komposita mit dem Substantiv «die Anlage» und iibersetze sie.

der Kraftstoff

der Auspuff

einspritzen die Anlage
ziinden
kiihlen

schmieren
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3. Bilde die Substantive von folgenden Adjektiven.

z.B.: lang — noBruit die Lange — noBxkuHa

kurz, warm, kalt, breit, hoch, tief, gro3, nah, weit

4. Ergdnze die Sdtze durch die unten stehenden Worter.

1. Der Automotor ist im Prinzip nichts anderes als eine Maschine, die ... Wérme
gewinnt.

2. Da Luft sich bei Erwarmung ..., entsteht in einem abgeschlossenen Raum bei
Temperaturerh6hung ein ... .

3. Die Auf-und-ab-Bewegung der Kolben wird durch ... in eine Drehbewegung
umgeformt.

4. Die Hubraumleistung, die Motorleistung, die Motordrehzahl, das Motordrehmoment,
das Leistungsgewicht und der spezifische Kraftstoffverbrauch sind die wichtigsten ...

eines Kraftfahrzeuges.

5. Dank dem Computer konnen die Techniker schon frith ..., welche ... das
Triebwerk haben wird.
6. Damit der Larm eines arbeitenden Motors niedriger wird, wird die Auspuffanlage

mit dem ... versehen.

7. Fragt man etwas genauer danach, wie ein Kraftfahrzeugmotor funktioniert, kann

nicht ... diese Frage beantworten, obwohl es im Grunde ziemlich ... ist.

Kenndaten, einfach, ausdehnt, Qualititen, erkennen, jeder, Uberdruck, die
Kurbelwelle, Hauptschalldampfer, aus Verbrennung von Kraftstoff

5. Lies und iibersetze den Text.

Motor: Allgemeiner Aufbau
Der Motor ist eine Maschine, die ein Fahrzeug oder ein Gerdt antreibt, in
Bewegung setzt.

Uber den Motor und seine Funktion scheint jeder etwas zu wissen. GroBen wie
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,,PS* oder ,,Hubraum® kennen alle. Fragt man aber etwas genauer nach, wie denn so
alles funktioniere, miissen die meisten schnell passen. Obwohl es im Grunde doch so
einfach ist.

Der Automotor ist im Prinzip nichts anderes als eine Maschine, die aus
Verbrennung von Kraftstoff Wiarme gewinnt. Da Luft bei Erwirmung die Eigen-
schaft hat, sich auszudehnen, entsteht in einem abgeschlossenen Raum bei Tem-
peraturerhdhung ein Uberdruck. Dieser Verbrennungsdruck erzeugt in einem Diesel-
oder Ottomotor eine Auf-und-ab-Bewegung der Kolben. Diese Bewegung wird durch
die Kurbelwelle in eine Drehbewegung umgeformt.

Der Motor besteht aus einer Vielzahl unterschiedlicher Bauteile. Sie haben zwar
teilweise komplizierte Namen, ihre Funktion aber ist meist sehr einfach:

- Kurbeltrieb (Kolben, Pleuelstange und Kurbelwelle);

- Motorgehduse (Zylinderkopf, Zylinder und Kurbelgehduse),

- Motorsteuerung  (Einlass- und  Auslassventil,  Nockenwelle  und

Nockenwellenantrieb);
- Kraftstoffanlage (Kraftstofftank, Kraftstoffpumpe und Vergaser oder
Einspritzanlage);

- Zindanlage (Ziindverteiler, Ziindspule und Ziindkerzen),

- Auspuffanlage (Auspuffkriimmer, Katalysator, Hauptschallddimpfer);

- Motorschmierung (Olwanne, Olpumpe und Olfilter);

- Motorkiihlung (Wasserpumpe, Kiikler und Ventilator).

Von modernen Motoren wird viel verlangt. Mit Hilfe verschiedener Kenndaten
werden Motoren miteinander verglichen, wichtige Kenndaten dabei sind: die
Hubraumleistung, die Motorleistung, das Motordrehmoment, das Leistungsgewicht, die
Motordrehzahl, der spezifische Kraftstoffverbrauch. Neben grofer Hochstleistung
miissen sie schon bei niedrigen Drehzahlen ,,Biss* haben. Gleichzeitig sollen sie
wenig Kraftstoff verbrauchen und moéglichst schadstoffarm sein.

Fiir die Topmodelle wird von den Herstellern hoher Aufwand betrieben. Neben der

Vierventil- und Katalysatortechnik kommen hier teilweise variable Ventilsteuerung
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und fiir jeden Zylinder getrennte Drosselklappe zum Einsatz.

Bei der Entwicklung neuer Motoren spielen die Abmessungen eine grofle Rolle.

Féllt die Antriebseinheit kompakt aus, bleibt mehr Platz fiir den Fahrgastraum.
Moderne Motoren werden am Computer entworfen. So konnen die Techniker schon
frith erkennen, welche Qualititen das Triebwerk haben wird.
Auch die so genannten alternativen Antriebsaggregate, wie z.B. der Elektro- oder der
Hybridantrieb, haben noch nicht anndhernd die Bedeutung des herkommlichen
Verbrennungsmotors. Man muss aber wohl kein Hellseher sein, um sagen zu konnen,
dass mit dem zunehmenden Umweltbewusstsein, gerade im Hinblick auf keine oder
wenige Abgase, ihre Bedeutung zunehmen wird.

6. Ordne den Plan nach dem Inhalt des Textes.

1. Die wichtigsten Kenndaten der Fahrzeugmotoren.

2. Die Tendenzen in der Entwicklung der modernen KFZ-Motoren.
3. Das Arbeitsprinzip eines Fahrzeugmotors.

4. Die Hauptbestandteile eines Motors.

7. Beschreibe einen Motor. Benutze dabei folgende Aussagen:
- Der Motor ist eine.../Unter dem Motor versteht man ein/e...
- Er dient zum Antreiben von...

- Man unterscheidet...

- Die Hauptbestandteile des Motors sind...

- Jeder Verbrennungsmotor funktioniert folgenderweise: ...

- Die folgenden Kenndaten sind wichtig: ..., ..., ...y oy cory oo

- In der Zukunft werden... immer mehr an Bedeutung gewinnen.

Lektion 11. Fahrwerk
Grundwortschatz:
der Achstrager (-S,-) — Bich
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der Achsschenkel (-s,-) — moBopoTHHMIi Kymak

das Anzeichen (-s,-) — o3Haka, mpukMeTa

die Betriebsbremse (-,-n) — poboua rajpMiBHa cCUCTEMa

die Felge (-,-n) — 001z (xoeca)

die Feststellbremse (-,-n) — cTosiHKOBE rajbLMO

das Lenkgetriebe (-s,-) — py;1b0BHI MeXaHi3M

das Lenkrad (-s, ,"-er) — koseco pyJIbOBOIO YIIpaBIiHHS, PYJIbOBE KOJECO
die Lenksaule (-,-n) — pypoBa KOJIOHKA

die Lenkstange (-,-n) — mo310BXHs py/IbOBa TATA

die Nabe (-,-n) — maTtoumnHa (KoJyieca), BTyJIKa

der Querlenker (-s,-) — monepeyHu BaX<iyb MiABICKH

die Radaufhangung (-,-en) — moaBicka Kojeca

das Radlager (-s,-) — migMMITHKMK MATOYMHH KoOJieca

das Schiefziehen (-s) Sg. — mepekic mig yac poOOTH raTbMiBHOTO MEXaHI3MY
die Schwingung (-,-en) — xoMBaHHS, BiOpaIis

der Seilzug (-,-ziige) — kanaTHa Tsra

die Servolenkung (-,-en) — migcuroBay kepma

der Stof3dampfer (-s,-) — amopTH3aTOp

die Verspannung (-,-en) — 3aKkIuHIOBaHHS

absinken (a,u) s — 3aMeHIyBaTHCs, ommyckatucs (npo pisern)

betitigen (-te,-t) h — 1. myckatu B Xif 2. kepyBaTu

fernhalten (ie,a) h — oGepiratu

nachlassen (ie,a) h — cmabuyTH, 3MeHIITYBaTHCS
quietschen (-te,-t) h — ckpumiTu
ibertragen (u,a) h — nepenaBaTu, nepeHOCUTH
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verdrangen (-te,-t) h — ButicHsATH

verringern (-te,-t) h — 3smenmryBaTu, oOMexxyBaTH

verzogern (-te,-t) h — cmoBinmpHIOBaTH
warten (-te,-t) h — pobutu Texorsia

prazise — TOYHUMN, TOYHO

robust — 1. minuawmii 2. HaAIWHUHN, BUTPUBAIIUIA

schlupffrei — 6e3 npociu3anus, 0e3 MPOOYKCOBKU

1.Ubersetze die vom Verb «lenkeny abgebildeten Worter.

das Lenken, die Lenkung, das Lenkrad, der Lenkhebel, die Lenkstange,

die Lenkkrifte, die Lenkkraftiibertragung, die Lenkvorrichtung, die Lenksdule, die

Servolenkung, gelenkt

2. Bilde zusammengesezte Substantive mit den Wortern «die Krifte» und «die

Bremsey. Ubersetze sie.
die Fiihrung(s)
der Antrieb(s)

die Beschleunigung(s)
die Lange
die Verzogerung(s)

stoflen

bremsen

der Ful3

die Hand

der Betrieb(s)
die Scheiben
die Trommel
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die Reibung(s)
fest stellen

3. Beantworte die Fragen. Benutze dabei die rechts stehenden Substantive.

Was kann man...

- dampfen? die Belastungen, die Krifte auf den Rahmen, die

- iibertragen? FuBBbremse, das Fahrzeug, die Drehung, den Motor, die

- verzogern? Bewegung, das Gerédusch,

- warten? die Schwingungen, einzelne Baugruppen, eine Kraft auf
.. die Fahrbahn, die Reibung,

- betatigen?

die Beschleunigung, die Verspannungen im Antrieb, die
StoBe

4. Ubersetze folgende Wortverbindungen.

die vom Triebwerk erzeugte Kraft auf die Fahrbahn f{ibertragen, bei wechselnden
Belastungen und unterschiedlichen Fahrbahnbedingungen, tiefstes Fahrwerksteil sein,

einen Grofiteil der Bremskrifte aufnehmen, einen kiirzeren Weg zuriicklegen, ein

nicht schienengebundenes Fahrzeug, die vom Fahrer zum Lenken aufgebrachte Kraft,
hohe und gleichméBige Verzdgerungs leistung erbringen, nachlassender Pedaldruck

wihrend des Bremsvorgangs
5. Lies und iibersetze den Text.

Fahrwerk
Das Fahrwerk ist ein Bauteil des Kraftfahrzeugs, an dem
die Rader befestigt sind. Das Fahrwerk hat die folgenden
Funktionen:

- die vom Triebwerk erzeugte Kraft auf die Fahrbahn zu

tibertragen und das Fahrzeug zu beschleunigen bzw. zu

verzogern,
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- Fahrbahnsto8e von Fahrer und Ladung méglicherweise fernzuhalten,

- die Bewegungsrichtung bewusst zu beeinflussen,

- die Eigenmasse des Fahrzeugs und die Nutzmasse zu tragen.

Zum Fahrwerk gehoren Réder, Radaufhdangung, Federung, StoSddmpfer, Lenkung
sowie die Betriebsbremse.

Die Réder, bestehend aus Felge und Reifen, haben wesentlichen Einfluss auf die
Fahrdynamik und miissen fest sein. Die Reifen haben bei wechselnden Belastungen
und unterschiedlichen Fahrbahnbedingungen moglichst eine schlupffreie Verbindung
zur Straf3e herzustellen.

Als Radaufhingung beizeichnet man alle Bauteile zur beweglichen Verbindung
zwischen Rad und Fahrzeugrahmen (Achstrager, Radlager, Nabe, Langs- und
Querlenker, Feder, Stoddmpfer sowie Stabilisator). Sie libertragen Léngs-, Brems-
und alle Beschleunigungskrifte auf den Rahmen, ohne ihn negativ zu beeinflussen.
Bei der Konstruktion von Radaufhdngungen sind ein stabiles Fahrverhalten, eine
komfortable Dampfung von Fahrbahnunebenheiten, eine geringe Schwingungs- und
Gerduschiibertragung, lange Lebensdauer und ein geringes Gewicht zu gewahrleisten.

Achsen sind tiefstes Fahrwerksteil. Die zwei bzw. drei Funktionen der
Vorderachse sind: die Lenkung, die Radaufhdngung und beim Fronttriebler
zusdtzlich der Antrieb. Sie muss prédzise lenken und einen Grof3teil der Bremskrifte
aufnehmen, bei frontangetriebenen Fahrzeugen auch die Antriebskréfte. Stimmt hier
etwas nicht, kann es schnell geféhrlich werden.

Radlager sind dazu da, die vier Rdder zu lagern. Dieses Bauteil tibernimmt
Fiihrungskrifte und stiitzt dabei das Rad ab. Weil so ein Radlager eine ganze Menge
leisten muss, 1st es hochst verschleif3bar.

Stofidampfer haben die Aufgabe, von der Fahrbahn ausgeléste Schwingungen zu
dimpfen. Heute werden fast ausschlieBlich hydraulische Teleskopstoddmpfer
verwendet. Diese sorgen dafiir, dass die von der Strale kommenden Stof3e weich und
sanft abgeddmpft werden. Die funktionslosen StoBddmpfer fithren u.a. zu

wellenformigem Verschleill am Reifen.
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Durch die Lenkeinrichtung ldsst sich ein nicht schienengebundenes Fahrzeug in
eine gewollte Richtung steuern. Die Lenkkraftiibertragung erfolgt vom Lenkrad liber
die Lenksdule auf ein Lenkgetriebe, von dort auf die Lenkstange und tiber die
Lenkhebel auf die Achsschenkel.

Moderne Fahrzeuge sind meist mit einer Servolenkung ausgestattet. Sie
unterstiitzt den Fahrer beim Lenken, indem die vom Fahrer zum Lenken aufgebrachte
Kraft durch eine Hydraulikpumpe verstirkt wird. Man unterscheidet Servolenkung
mit hydraulischem Antrieb und die mit elektrischem Antrieb, darunter gibt es
elektro- mechanische und elektrohydraulische Servolenkungen.

Bremsanlage. Die Bremse ist eine Vorrichtung, mit der man ein Fahrzeug
verlangsamen oder zum Halten bringen kann. Jedes Kraftfahrzeug muss nach StvVZO
mit zwei voneinander unabhingigen Bremsen ausgestattet sein. Die Fullbremse wird
wiahrend der Fahrt betdtigt, um den Wagen zum Stehen zu bringen. Sie wirkt auf alle
4 Réder, um hohe und gleichméaBige Verzogerungsleistung erbringen zu konnen. Sie
wird immer hydraulisch betétigt. Aulerdem gibt es die Feststellbremse (zumeist eine
Handbremse), die zum Parken benutzt wird. Sie wirkt in der Regel nur auf die
Hinterrdder und wird meist tiiber Seilziige betitigt. In Pkws werden zwei
unterschiedliche = Bremsenarten  verbaut: die  Trommelbremse und die
Scheibenbremse. Der Vorzug der Trommelbremse liegt darin, dass sie im
Normalbetrieb sehr robust ist. Scheibenbremsen sind heute an nahezu jedem
Fahrzeug zu finden. Sie sind thermisch hoher belastbar, bringen bei geringen
Abmessungen sehr gute Verzogerungswerte und sind einfach zu warten.

Anzeichen fiir Defekte an der Bremsanlage, denen man sofort auf den Grund
gehen sollte, sindz.B.:

- Bremsquietschen (kann auch harmlos sein);

- ,,Rubbeln® der Bremse;

- veranderter Pedal- oder Handbremshebelweg;

- nachlassender Pedaldruck wihrend des Bremsvorgangs;

- absinkender Bremsfliissigkeitsstand,
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- Schiefziehen der Bremse.

StVZO (Strapenverkehrs-Zulassungsordnung) — Ilpasunra oonycky mpancnopmuux

3acobis 0o ekcniyamayii

einer Sache Dat. auf den Grund gehen (i,a) s — nponuxnymu 6 cyme cnpasu

6. Beantworte die Fragen zum Text.

. Was versteht man unter dem Fahrwerk?

. Welche Funktionen hat es zu erfiillen?

. Welche Baugruppen gehdren zum Fahrwerk?

. Welche Baugruppen des Fahrwerks werden in diesem Text beschrieben?
. Welche Forderungen werden an die Radaufhiangung gestellt?

. Warum sind die Radlager stark verschlei3bar?

. Warum sind defekte StoBddmpfer gefahrlich?

. Welche Einrichtung erleichtert die Arbeit des Fahrers am Lenkrad?

© o0 N o o B~ wWw N Bk

. Was schreibt die StVZO in Bezug auf die Bremsen vor?

10. Wodurch unterscheidet sich die FuBBbremse von der Feststellbremse?

7. Ergdnze die Tabelle:

Baugruppe Funktion/Funktionen [Besonderheiten

Lektion 12. Kraftiibertragung

Grundwortschatz:
der Achsantieb (-s,-e) — rooBHa nepemaua

das Antriebsrad (-s,-rdder) — mpoBinHe K0j€CO
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der Antriebswelle (-,-n) — npuBoaHuUl Ban (kopobku nepeday)
die Drehzahl (-,-en) — uucmo obepTiB

der Gang (-s,"-e) — mepenaya, CTyIiHb (KOpoOKU nepedat)

die Hauptwelle (-,-n) — BropunHMIi Ban (kopobKku nepeday)

die Kraftiibertragung (-) Sg. — 1. nepenaua cuiau 2. TpaHCMICIs

die Riicklaufwelle (-,-n) — Bich mecTepHi 3aAHHOTO X0y

der Satz (-es,”-e) — 1. koMILIeKT, Habip 2. arperaT 3. CKJIaj

das Schaltgetriebe/das Wechselgetriebe (-s,-) — cryningacra kopoOka nepeaad
das Spiel (-s,-€) — 1. irpa 2. Sg. 3a30p, 0T 3. UK

die Treibachse (-,-n) — Bexyuuii mict

die Ubersetzung (-,-en) — nepenaya

das Verbindungsglied (-s,-er) — crioyuna nanka

das Verhaltnis (-S€S,-S€) — BiIHOIICHHS, CITiBBIAHOIICHHS

die Vorgelegewelle (-,-n) — mpomikHwMii Ba

der Zahn (-es,”-€) — 3y0, 3y0enb

abnehmen (a,0) h — 1. 3HimMaTH, ynauaty 2. npuiMatu 3. 3MEHIITYBaTHCS
abwiirgen (-te,-t) h — 3ynuHATHOCTaHABINBATD, TIAYIIUTH (08U2YH)

anhalten (ie,a) h — 3ynunsTa (a6momobiny)

ausgleichen (i,i) h — BupiBHIOBaTH, KOMIICHCYBATH

auskuppeln (-te,-t) h — 1. po3'ennyBatu 2. Bumukatu (weniemnns)
schalten (-ete,-et) h — BmukaTH, 3’€1HYBaTH, IEPEMUKATH

treten (a,e) h Akk. — HatuckaTu Hororo (Ha neoaiv)

iibernéhmen (a,0) h — 6paru Ha cebe

tiberwinden (a,u) h — mogonaru
umwandeln (-te,-t) h — meperBoproBatu, TpanchopmyBaTu

vermeiden (ie,ie) h — yaukaru
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gegebenenfalls/ggf. — y Bunanky, 3a HeoOXigHOCTI

l6sbar — po3B's3HwMit

manuell — pyunwuii, Bpy4uny

rickwarts — Hasazn, 3agHIM X010

1. Bilde die Substantive von den folgenden Verben und iibersetze sie.
z. B.: bremsen — ranemyBaTH das Bremsen — ranpma

anhalten, anlassen, kuppeln, einstellen, niedertreten, schalten, trennen, verbrennen,

fahren, durchfahren

2. Bestimme die Bedeutungen der Komposita ihren Komponenten nach und iibersetze
sie.

das Riickwirtsfahren, die Ubersetzungsverhiltnisse, die Zahnradsitze, das
Kupplungspedalspiel, die Gangwahl, das Kegelradgetriebe, die Zwei-

und Mehrscheibenkupplungen, die Antriebskraft, der Frontantrieb, der Heckantrieb,
die Abgaswerte, die Kurvenfahrt, der Drehzahlbereich, die Hinterachse, kurveninner,

kurvenduBler, lingsliegend, querliegend

3. Welche Bedeutungen hat das Substantiv «das Spiel» in folgenden Sétzen?
1. Auf dem letzten Tennisturnier hat die Favoritin alle Spiele gewonnen.

2. Wer sein Auto mit kaputten Bremsen fahrt, der setzt sein Leben aufs Spiel.
3. Er will die Kupplungseinheit seines Wagens einstellen lassen, weil das
Kupplungspedal zu viel Spiel hat.

4. Ich habe Autofahren leicht wie im Spiel gelernt.
5. Die Motorleistung ist von der Spielzahl der Kolben in der Sekunde abhingig.
6. Beim Leerlauf bleibt die Kupplung aufler Spiel.

7. Bei Fahrzeugen, die keine selbstnachstellende (camoperysmrorounii) Kupplung haben, ist

auf korrektes Kupplungspedalspiel zu achten.

8. Beim Notbremsen auf der schliipfrigen (cim3pkmii) Bahn kommt das ABS ins
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Spiel.

4. Ubersetze folgende Wortverbindungen.

eine losbare Verbindung herstellen, je nach Pedalstellung, die Fahrwiderstinde
tiberwinden, die jeweils erforderliche Antriebskraft auf die Réder bringen, die

Verbindung zwischen Motor und Wechselgetriebe unterbrechen, Verspannungen im

und Schalten abnehmen, Kraftfluss umlenken

5. Lies und iibersetze den Text.

Kraftiibertragung i
Das im Motor durch das Verbrennen des Kraftstoffes erzeugte Drehmoment wird
iber die folgenden Baugruppen abgenommen, umgewandelt und an die Antriebsrdder
weitergegeben: Kupplung, Schaltgetriebe, Gelenkwelle, Differential und Achsantrieb.
Die Kupplung stellt eine 1osbare Verbindung zwischen der Kurbelwelle und dem
Getriebe her. Sie verbindet oder trennt, je nach Pedalstellung, Motor und
Schaltgetriebe. Dies ist aus mehreren Griinden notwendig. Zum einen deshalb, weil
die beim Anlassen des Verbrennungsmotors entstehenden Drehzahlen und
Leistungen einfach nicht ausreichen, um die Fahrwiderstinde des Fahrzeugs zu
tiberwinden. Die Kupplung dient dazu, die Verbindung zu den Treibachsen erst dann
herzustellen, wenn der Motor die nétige Leistung abgibt: es wird geschaltet. Zum
anderen ist die Kupplung auch beim Schalten der Ginge des Wechselgetriebes
notwendig, denn wihrend des Schaltvorganges muss die Verbindung zwischen Motor
und Wechselgetriebe unterbrochen werden: es wird ausgekuppelt. AuBBerdem wiirde
bei jedem Anhalten des Autos ohne rechtzeitiges Trennen der Motor abgewlirgt.
Zumeist wird die Einscheibenkupplung eingebaut. Sind jedoch grofere
Motorleistungen zu ibertragen, so verwendet man auch Zwei- und
Mehrscheibenkupplungen. Die Kupplung selbst ist wartungsfrei. Allerdings ist es
ratsam, auf korrektes Kupplungspedalspiel zu achten und dieses gegebenenfalls
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einzustellen.

Fahrzeuggetriebe. Ein Verbrennungsmotor kann aufgrund seiner Kon-
struktionsweise nur in eine Richtung drehen. Auch liefert der Motor seine optimale
Leistung nur in einem bestimmten Drehzahlbereich. Um diesen bestmoglich
ausnutzen zu konnen, hat jedes Auto ein Getriebe mit mehreren Giangen.

Das Schaltgetriebe ist das Verbindungsglied zwischen dem Motor und den Radern.
Dieses Getriebe ist ein Wechselgetriebe: mehrere Zahnradsdtze erlauben
unterschiedliche Ubersetzungsverhiltnisse. Mit ihm kann man durch entsprechende
Ubersetzung — die Wahl des richtigen Gangs — jederzeit die jeweils erforderliche
Antriebskraft auf die Réader bringen. Aullerdem ist das Getriebe zum Riickwértsfahren
erforderlich. Jedes Getriebe ist mit vier Wellen ausgeriistet: der Antriebswelle, der
Vorgelegewelle, der Haupt- und der Riicklaufwelle.

Im Automobilbau kommen grundsétzlich zwei unterschiedliche Getriebearten zum
Einsatz: das manuelle, also von Hand geschaltete Getriebe, und das
Automatikgetriebe. Das Automatikgetriebe nimmt dem Fahrer Kuppeln und Schalten
ab, so dass dieser sich besser auf das Verkehrsgeschehen konzentrieren kann. Neben
zusitzlichem Fahrkomfort bieten automatische Getriebe auch noch die Moglichkeit,
das Fahrzeug gegen Missbrauch zu sichern. Au3erdem ergeben sich bei der Messung
der Abgaswerte Vorteile, weil bei der elektronischen Steuerung die Gangwahl frei
und damit optimal getroffen werden kann.

Differential (Ausgleichgetriebe). Unabhingig von der Antriebsart braucht jedes
Fahrzeug ein Differential. Dieses ist beim Frontantrieb mit dem Getriebe zu einer
Einheit zusammengefasst, beim Heckantrieb ist es ein Bestandteil der Hinterachse.

Das Differential ermoglicht an der angetriebenen Achse bei Kurvenfahrten
unterschied- liche Raddrehzahlen. Beim Durchfahren einer Kurve legt ja bekanntlich
das kurveninnere Rad einen kiirzeren Weg zuriick als das kurvenduBlere. So werden
Verspannungen im Antrieb vermieden, wenn das Auto um eine enge Kurve fahrt.

Der Achsantrieb ist ein Bauteil, das bei ldngsliegendem Motor die Kraft {iber ein

Kegelradgetriebe um 90° auf die Antriebsachse umlenkt und sie bei querliegendem
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Motor tiber Stirnrdder auf die Antriebsrader iibertréigt.
Aufgaben des Achsantriebs sind:
- Drehmoment zwischen Getriebe und Antriebsrddern zu iibertragen,
- das Drehzahlverhdltnis zwischen Getriecbe und Antriebsrddern durch
entsprechende Ubersetzung auszugleichen,
- Kraftfluss umzulenken, falls erforderlich,
- unterschiedliche Drehzahlen der Antriebsrdder bei Kurvenfahrt mittels eines
Differentialgetriebes auszugleichen.

6. Beantworte die Fragen zum Text.

1. Welche Baugruppen dienen zur Ubertragung des Drehmoments vom Motor an die

Antriebsridder?

2. Was stellt die Kupplung dar?

3. Welche Funktion hat die Kupplung?

4. Welche Zweckbestimmung hat das Fahrzeuggetriebe?
5. Welche Arten von Getrieben unterscheidet man?

6. Welche Vorteile hat das Automatikgetriebe?

7. Welche Aufgaben erfiillt der Achsantrieb?

Lektion 13. Ziindung: Bauteile und Funktion

Grundwortschatz:

die Abgassonderuntersuchung (ASU) — crieniaiabpHa opivyHa nmepeBipka TOKCUIHOCTI

BUXJIOITHUX T'a3iB

die Einstellung (-,-en) — 1. yctaHOBICHHS, PEry/IFOBaHHSs, HACTPOIOBAHHS

2. npunuHeHHs (0ii)

der Kernpunkt (-es,-€) — s1po, OCHOBHU# MyHKT

der Kerzenstecker (-S,-) — (koHTaKTHHI) HAKOHCYHUK CBIUKH (3ananiosanhs)
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die Lebensdauer (-) Sg. — Tepmin ciyx0Ou

das Leistungsverhalten (-s) Sg. — 3mMiHa moTy>KHOCTI

der Primérstrom (-s,-strome) — nepBUHHHI CTpyM

die Spannung (-,-en) — Harpyra

der Steuerstrom (-s,- strdme) — kepyBajIbHUN CTPYM

die Thyristorziindung (-,-en) — TUpuCTOpHA CHCTEMa 3aITaTlOBaHHS
der Unterbrecher (-s,-) — BumuKkau

der Verteiler (-s,-) — po3noninbHuK (3anantosarmst)

der Verteilerfinger (-S,-) — poTop po3mo/IiIbHAKA 3aaTFOBAHHS
die Verteilerkappe (-,-n) — kpuIika po3moaiibHUKA 3aIaaTlOBaHHs
der Widerstand (-s) Sg. — 1. omip 2. pe3ucTop

erzeugen (-te,-t) h — BupoOIATH, CTBOPIOBATH, BUITYCKATH

liefern (-te,-t) h — 1. mocradatu 2. (1mo)naBaru

{iberspringen (a,u) s — mpockakysaTu, nepeckakyBatu (1npo ickpy)
verbergen sich (a,0) h — xoBatucs

verschwinden (a,u) S — 3HUKATH

vorschreiben (ie,ie) h — nakasyBatu, 3000B’s13yBaTi
anschlieend — motim
findig — BuHaXiIHBHI

dick — ToBcTHI

konventionell — 3Buyaitawmii, TpaguiiiHmiz

nachtraglich — 1. momaTkoBwmit 2. 101aTKOBO, BHACIIOK
sauber — yuctuii

schlampig — HeoxaitHuiA, HexOaHiA

schwach — cna0Okuiit

sich Dat. etwas Akk. zunutze machen (-te,-t) h — ckopucraTucsi,MaTH 3 YOroch
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KOPHUCTh

1.Von welchen Verben sind folgende Substantive abgebildet?

der Strom, die Einstellung, die Ziindung, der Stand, der Verteiler, die Erzeugung, der
Stecker, der Unterbrecher, die Untersuchung, das Verhalten, die Bewegung, der
Widerstand, die Verschmutzung

2. Finde passende Erlduterungen.

1. die Ziindung

2. das Ziindschloss

3. die Ziindkerze

4. der Ziindschliissel

a. ein Kkleines Teil im Motor eines Autos, das den Funken produziert, durch den die

Mischung aus Luft und Benzin explodiert

b. eine Anlage, die den Motor eines Autos durch den elektrischen Strom der Batterie
startet
C. ein Schalter im Auto, in den man den Schliissel steckt und umdreht, um den Motor

Zu starten

2. Bestimme die Bedeutungen der Verben «einstellen» und «erzeugeny in folgenden

Sdtzen.

1. Mein Freund wurde als Ingenieur in einem Autowerk eingestelit.
2. Ich stelle meine Lehrbiicher in den Biicherschrank ein.

3. Ich stelle meinen Wagen fiir den Winter in der Garage ein.

4. Die Zindung in meinem Wagen funktioniert schlecht und man muss sie neu

einstellen.

5. Die Produktion dieses Automodells wurde eingestellt, weil es einige

Nachbesserungen (nogarkosi BunipaBnenns) brauchte.
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6. Vor einer schwierigen Fahrt muss sich der Fahrer darauf einstellen.
7. Druck erzeugt Gegendruck, Reibung erzeugt Warme.
8. In diesem Werk werden Ottomotoren fiir die Luxuswagen erzeugt

3. Ubersetze folgende Wortverbindungen.

am leichtesten zu finden sind die Ziindkerzenstecker, der Kernpunkt einer jeden
Zindanlage, das ist nichts anderes als..., in Richtung Verteiler, der Anzahl der
Zylinder entsprechen, sich einen physikalischen Effekt zunutze machen, iiber den
Zindschloss in die Ziindspule gelangen, die haufigste Deffektursache, doch es
dauerte noch lange, bis..., nicht immer ist die Pannenursache die ,,Technik®,
einerseits... andererseits, 1m Wesentlichen, die schwichste Stelle einer

konventionellen Spulenziindanlage

4. Lies und iibersetze den Text.

Ziindung: Bauteile und Funktion

Eine normale Ziindanlage besteht im Wesentlichen aus drei Bauteilen: Ziindspule,
Ziindverteiler mit Unterbrecher, Verteilerfinger und Kondensator sowie Ziindkerzen
mit Kerzensteckern und Ziindkabeln.

Am leichtesten zu finden sind die Ziindkerzenstecker: Sie sitzen bei den meisten
Autos seitlich im Zylinderkopf. Unter den Kerzensteckern verbergen sich die
Zindkerzen. Oben aus den Kerzensteckern fiihren die Ziindkabel direkt zum
Ziindverteiler. Die Ziindkabel verschwinden in der Verteilerkappe. In der Mitte des
Verteilers kann man eine silberne Stange erkennen: die Verteilerwelle. Sie ist nichts
anderes als eine Nockenwelle, die einerseits den Verteilerfinger trigt, andererseits den
Unterbrecherkontakt 6ffnet und schlieft. Die Anzahl der Nocken entspricht der
Anzahl der Zylinder.

Der Kernpunkt einer jeden Ziindanlage ist die Ziindspule. In der Ziindspule wird
die Ziindspannung entwickelt. Sie verldsst die Spule durch ein dickes Kabel in
Richtung Verteiler, wo die Ziindspannung an die Zylinder verteilt wird. Die

Ziindspule macht sich einen physikalischen Effekt zunutze: die Induktion — also eine
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Spannungserzeugung durch die Bewegung eines Magnetfeldes. Die Autobatterie
liefert zwolf Volt, die liber das Ziindschloss in die Ziindspule gelangen und dort auf
12 000 bis 30 000 Volt transformiert werden. AnschlieBend wird diese Hochspannung
vom Ziindverteiler an die einzelnen Ziindkerzen weitergegeben, wo der Ziindfunke
liberspringt.

Die héufigste Defektursache und schwichste Stelle einer konventionellen
Spulenziindanlage ist der Unterbrecherkontakt. Findige Ingenieure haben diesen
Missstand friih erkannt, doch dauerte es noch lange, bis alle Fehlerquellen beseitigt
waren. Die Forschungen fiihrten zum Bau der Kkontaktgesteuerten Transistor-
Spulenziindung (TSZ-k), bei der der Unterbrecher nicht mehr den eigentlichen
Primérstrom unterbrechen muss, sondern nur noch den Steuerstrom eines Transistors.
Eine Sonderbauform ist die Hochspannungs-Kondensatorziindanlage, kurz HKZ oder
Thyristorziindung genannt. Die meisten Fahrzeuge konnen nachtrdglich nicht mit
einer Thyristorziindung ausgeriistet werden — mit einer Transistorziindung dagegen
schon.

Nicht immer ist die Pannenursache die ,,Technik®, die einen im Stich ldsst, sondern
die physikalischen Gesetze, denen Strom und Spannung folgen (z.B.
Widerstandserhohung wegen Verschmutzungen). Deshalb sind die Ziindkerzen und
die Ziindkabel sauber zu halten!

Die Ziindungseinstellung ist keine leicht zu erlernende und sehr wichtige
Angelegenheit: Das gesamte Leistungsverhalten, die Abgaswerte und sogar die
Lebensdauer des Motors werden durch eine falsche oder schlampige Einstellung
negativ beeinflusst. Man kann diese Arbeit bei der fiir alle Fahrzeuge jihrlich

vorgeschriebene Abgassonderuntersuchung (ASU) durchfiihren lassen.

5. Welchen Teil des Textes wird mit folgendem Schema beschrieben?
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Autobatterie /Zﬁndschloss

Zlindspule
v
Ziindverteiler

LOooo

Zindkerzen

6. Bestdtige oder verneine die folgenden Aussagen. Beginne so-
Ja, das stimmt./Das stimmt leider nicht.

- Die Ziindkerzenstecker verbergen sich tief im Motorinneren.

- Als Nockenwelle dient eine silberne Stange.

- Die Ziindspule ist der wichtigste Bestandteil der Ziindung.

- In der Ziindspule wird die Stromstirke enorm erhoht.

- Die Verschmutzung der Ziindkerzen und Ziindkabel ist fiir die Funktion der

Ziindung nicht von Bedeutung.

7. Aufere deine Meinung zu folgenden Fragen. Benutze dabei:

aus meiner Sicht..., meines Wissens... uau soviel ich weifs...

- Was kann die Arbeit der Ziindanlage beeinflussen?

- Zu welchem Zweck wird jahrlich fiir alle Fahrzeuge die ASU durchgefiihrt?

8. Wie funktioniert die Zzindung? Sprich nach dem Schema.
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Ziandkerzen _ Batterie

Unter- |
brecher | 1]

Start-Schalter
Zindvereiler

Zundkondensator

- Eines der wichtigsten Bestandteile des Fahrzeuges ist...
- Die... besteht aus... .

- ...funktoniert folgenderweise:

- Zuerst... .

- Dann... .

- Danach wird... iiber... in... weitergegeben.

- Anschlieflend... .

- Ferner... .

- SchlieBlich gelangt der... durch die... im Zylinderkopf in den... und... das Luft-
Kraftstoff-Gemisch.

9. Lies den Dialog.

In der Werkstatt

Kunde: Guten Morgen, Herr Schwarz!
Werkstattmeister: Guten Morgen, Herr Tom. Was kann ich fiir Sie tun?

K. Mein Wagen hat in der letzten Zeit einen sehr hohen Benzinverbrauch. Die

Leitung kann nicht defekt sein, sonst wiirde ich sehen, dass Benzin ausflief3t.

W. Verstehe. Seien Sie so gut und fahren Sie das Auto gleich in die Werkstatt. Will
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sehen, was ich fiir Sie tun kann.

K. OK, durch dieses Tor?

W. Ja bitte.

(Das Auto ist jetzt in der Werkstatt)

W. So, jetzt kann ich den Motor an Computer anschlief3en.

(Der Werkstattmeister setzt sich in den Wagen und startet den Motor)

W. Aha, der Vergaser ist falsch eingestellt, das haben wir gleich. Das hétten
Sie mindestens 600 Euro... Aber den Vergaser stelle ich [hnen umsonst ein, da Sie

ein guter Kunde von mir sind.

K. Das freut mich wirklich. Recht herzlichen Dank. (Der Schaden ist jetzt behoben.)
K. Nochmals vielen Dank. Dann kann ich mit dem Auto gleich noch durch die

Waschanlage und danach voll tanken.

W. Ja, tun Sie das, und Sie wissen ja, wann immer Sie Probleme haben, bin ich fiir

Sie da. Weiterhin gute Fahrt!
9. Bildet dhnliche Dialoge zu folgenden Themen und inszenieren sie.
- die Ziindkerzen versagen,

- ein klopfender Motor,

- Olwechsel im Motorblock erforderlich.

Lektion 14. Ingenieure fiir Fahrzeugtechnik
Grundwortschatz:
der Ablauf (-s,-1dufe) — nmorik, Xiz, mporec
die Abteilung (-,-en) — Bimain, miapo3aia (pipmu, nionpuemcmea)
die Abweichung (-,-en) — BigxuieHHs, po301KHICTh
die Auswirkung (-,-en) — xisi, BIuTuB, pe3yabTar (0ii)
der Bachelor — Gakanasp

die Behorde (-,-n) — 1. ycranoBa, BigomcTBo 2. Pl.opranu Biaau
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die Betreuung (-) Sg. — 1. o6ciyroByBaHHS 2. KEPiBHHIITBO

der Bildschirm (-s,-e) — ekpan, MoHiTOp

das Gutachten (-s,-) — Biaryk, BUCHOBOK eKcIiepTa

der Kundendienst (-es,-e) — ciry»x0a cepBiCHOTO 0OCITyrOBYBaHHS
die Manahme (-,-en) — 3axin, mipa

die Qualitatssicherung (-) Sg. — cucrema 3a0e3meYeHHS IKOCTI
die Simulation (-,-en) — MmoeOBaHHS

die Software — nporpamue 3a0e3ne4eHHs, KOMIT FOTepHI IPOrpaMu
die Stiickliste (-,-n) — cnenmdikarris

das Team (-s,-S) — (poOoua) rpyma, KomaHa

der Termin (-s,-e) — 1. TepmiH 2. 3ycTpid (6 HazHauenuii mepmin)

die Unterlagen (-) Pl. — nani, noxkymeHrartis

die Vertragswerkstatt (-,-statten) — maiicTepHs rapaHTIHHOTO PEMOHTY
der Vertrieb (-s) Sg. — 1. 30yT, mpoxax 2. BiiiI 30yTy

die Vorgabe (-,-n) — Hopma, HOpMaTUBHUI MOKA3HUK

die Wartungsfreundlichkeit (-) Sg. — 3py4HOCTi B TeXHIYHOMY 00CITyrOBYBaHHI
die Wirtschaftlichkeit (-) Sg. — exoHOMiUHICTB, peHTA0ETBHICTH

die Zeichnung (-,-en) — maJItOHOK, cxema

auswerten (-ete,-et) h =~ bewerten (-ete,-et) h — ominroBaTH

beraten (ie,a) h — pagutn, KoHCYIBTYBaTH

entsorgen (-te,-t) h — yrunizyBatu

entwerfen (a,0) h — nmpoekTyBaTH, po3po0IATH

dreidimensional (3D) — TpuBuMipHHit

rechnerunterstiitzt — komm'toTuprU30BaHuii, aBTOMATH30BaHUI

vielfiltig — pisHOMaHiTHUH, pi3HOOIYHUI
77



den Anforderungen gerecht werden (u,0) S — BiAIOBi1aTH BUMOTam

es geht um (Akk.) — fizetbest npo wocw

ein Master- oder Diplomstudium absolvieren (-te,-t) h — 3akirunTn BH3 3
JTUTIIIOMOM MaricTpa 4y CriemiaiicTa

die Umwelt belasten (-ete,-et) — 3a0pynHIOBaTH HaBKOJIHIIHE CEPEIOBHILIEC

1.Bilde die Substantive mit dem Suffix —ung und iibersetze sie.

erproben, warten, messen, entwickeln, abweichen, 16sen, priifen, sichern, fertigen,
berechnen, steuern, forschen, auswirken, zeichnen

2. Bestimme die Bedeutungen folgender Komposita ihren Koponenten nach.

der Materialplan, der Maschineneinsatzplan, die Marketingabteilung, die
Langlebigkeit, der Terminplan, die Diagnosesoftware, die Konstruktionszeichnung,
das Tatigkeitsfeld, der Produktionsbereich, die Produktionspriifung, die
Fiihrungsposition, die Testergebnisse, die Mess- und Priifmittel, die Termin-,

Standard- und Qualitidtsabweichungen, die Kalkulationsunterlagen

3. Beantworte die Fragen mit Hilfe von rechts angegebenen Substantiven.

Was kann man...? die Messdaten, die Tatigkeit, das Aggregat,

- iibernechmen die Fiihrungsposition, das Produkt, die Funktion, die
- entwerfen Testergebnisse, die Qualitét, die Software, die

- bewerten Baugruppe, die Materialpldne und -fliisse,

- priifen die Produktion, die Kfz-Teile, die Aufgaben, die

Wirtschaftlichkeit, konstruktive Losungen
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4. Lies und iibersetze den Text.

Ingenieure fiir Fahrzeugtechnik

Ingenieure fiir Fahrzeugtechnik sind in der Regel Bachelor und iibernehmen
vielfaltige technische Aufgaben meist in leitender Position. Grundlage ihrer
Tatigkeiten sind Normen und technische Regelwerke sowie Materialpline,
Stiicklisten, Konstrktionszeichnungen, Maschineneinsatzpldne, Terminpldne und
Kalkulationsunterlagen sowie rechtliche VVorgaben zu Arbeits- und Umweltschutz.

Schon bei der Konstruktion von Fahrzeugen sind die unterschiedlichsten Aspekte
zu berticksichtigen: Hier geht es um Sicherheit, Wirtschaftlichkeit bei der Fertigung,
Langlebigkeit und Wartungsfreundlichkeit. Immer muss man daran denken, welchen
Nutzen die gewahlte Losung fiir den Kunden bringt und ob dadurch die Umwelt nicht
zu stark belastet wird. Die Zusammenarbeit

mit der Marketingabteilung und Designern ist erforderlich, um den Anforderungen
des Marktes gerecht zu werden. Ferner muss bereits bei der Konstruktion daran
gedacht werden, wie die Fahrzeuge spater entsorgt werden kénnen.

Ingenieure fiir Fahrzeugtechnik bearbeiten vor allem karosserie- und mo-
tortechnische Aufgaben. Die Entwicklung und Erprobung von Fahrzeugbaugruppen
wie z.B. eines Antiblockiersystems kann ebenfalls zu ihren Aufgaben gehoren.
Fragen nach Antriebsart, Motorleistung und Kraftstoffverbrauch sind ebenso wichtig
wie der Einsatz elektronischer Steuerungen und die dazugehorige Diagnosesoftware.

Fir die Fertigung planen sie Ablidufe und Transportsysteme, Materialfluss,
Vorrichtungen und Werkzeuge sowie Mess- und Priifmittel. Thre Aufgaben kénnen
ebenso Qualitétssicherung und Produktionspriifung umfassen.

Bei der Validierung z.B. von neuen Fahrwerkskomponenten und Zubehorteilen
bewerten sie Testergebnisse, Messdaten und Teststrategien, zeigen Auswirkungen
von Termin-, Standard- und Qualitdtsabweichungen auf und leiten entsprechende
MaBnahmen ein. Technischer Vertrieb, Wartung und Kundendienst sind weitere

mogliche Tatigkeitsfelder.
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Bei der Betreuung von Vertragswerkstétten protokollieren sie Schiaden und deren
Haufigkeit. Sie priifen, ob bei der Konstruktion oder Fertigung etwas verdndert
werden oder gar eine Riickrufaktion gestartet werden muss.

Im gesamten Produktionsbereich von der Entwicklung und Konstruktion bis hin
zur Fertigung und Montage arbeiten die Ingenieure fiir Fahrzeugtechnik mit
rechnerunterstiitzten Methoden. Bei der Entwicklung und Konstruktion bearbeiten sie
das herzustellende Produkt bereits vollstindig in dreidimensionaler Darstellung (3D)
im CAD-System. Anschlieend berechnen sie die entworfenen Teile und Systeme,
um zu priifen, ob diese im praktischen Betrieb funktionieren wiirden.

Ein breites Feld nehmen dabei heute Simulationsberechnungen ein. Die am
Bildschirm entworfenen Losungen wie z.B. ganze Fahrzeuge oder Aggregate werden
in der Praxis getestet. Ingenieure fiir Fahrzeugtechnik fiihren dabei entsprechende
Messungen durch und werten sie aus.

Zu ihrem Aufgabenbereich gehoren auch organisatorische Tatigkeiten, die
aufgrund deren Komplexitdt nur von einem Team geldst werden konnen. In solchen
Arbeitsgruppen greifen Ingenieure auf ihr kommunikatives Geschick zuriick, leiten
Mitarbeiter an und motivieren sie.

Den Ingenieuren fiir Fahrzeugtechnik stehen viele Arbeitsfelder offen. Sie konnen
bei Behorden arbeiten, Priifungen durchfiihren und Gutachten erstellen oder z.B. als
beratende Ingenicure freiberuflich titig sein. Wer ein Master- oder Diplomstudium
absolviert hat, iibernimmt haufig Fiihrungspositionen und kann auch in Wissenschaft

und Forschung tétig sein.
5. Finde im Text folgende Aussagen.

- Es gibt zahlreiche Dokumente, die fiir die Tatigkeit der Ingenieure fiir

Fahrzeugtechnik als Grundlage dienen.

- Bei der Entwicklung und Konstruktion eines Fahrzeugs miissen viele Aspekte

beriicksichtigt werden.

- Sehr wichtig ist die Tatigkeit der Ingenieure fiir Fahrzeugtechnik bei der
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Validierung.

- In allen Bereichen soll der Ingenieur fiir Fahrzeugtechnik die computergestiitzten

Methoden einsetzen kénnen.
- Jeder Ingenieur soll nicht nur ein guter Fachmann, sondern auch Leiter sein.

- Dieser Beruf eroffnet vor jedem Fachmann und jeder Fachfrau gute Perspektiven.

81



6. Schreibe deinen Lebenslauf nach Muster.

Lebenslauf
Name Martin Feldmann FOTO
Anschrift Ahornweg 22

22566 Hamburg
Tel. (040)20 69 03
e-mail: martin.feldmann@t-online.de

Geburtsdatum 26.04.1983
Geburtsort Berlin
Familienstand ledig
Schule/Ausbildung/Studium

1989-1993 Grundschule EImshorn

1993-2002 H.-Heine-Realschule Hamburg (mittlere Reife)
2002-2004  Ausbildung zum Kfz-Elektriker bei VW Wolfsburg
2005-2010 Studium der Elektrotechnik FH Hamburg/ Diplom
Studienschwerpunkt: Kfz-Elektrotechnik/Elektronik

Praktika

4 Wochen Kfz-Elektromontage VW Wolfsburg

8 Wochen Bordnetzkomponenten Ford Detroit, USA

4 Wochen Untersuchung/Bewertung der Kfz-Generatoren VW Wolfsburg
Besondere Kenntnisse

Fremdsprachen Englisch gut in Wort und Schrift

EDV MS-DOS (Windows), Excel, ProE, PowerPoint
Hobbys Boxen, Wandern

(Datum/Unterschrift)
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Bewerbungsschreiben
Giinter Koch
Parkstr.42 Hanau, den 16.02. 20...
6450 Hanau

Kessel Auto-Electric Kaiserstrasse 74-78,
63065 Offenbach am Main, Deutschland

Sehr geehrte Damen und Herren,

Bezug nehmend auf Ihr Stellenangebot Ref.-Nummer EL-36905 mochte ich mich
um dort ausgeschriebene Stelle des Kfz-Ingenieurs fiir Fahrzeugelektrik bewerben.

Ich habe mein Studium zum Kfz-Ingenieur-Elektriker 2011-2015 gemacht und
bin seit Jahren im Autowerk Kramer als Kfz-Ingenieur tdtig. In dieser Zeit habe
ich einschldgige Erfahrungen in der Bordnetzelektronik und -elektrotechnik
gesammelt. Meine heutigen Aufgaben sind Untersuchung und Bewertung der
Autoelektrik in verschiedenen Automarken. Auflerdem habe ich Qualifikation als
Kfz-Mechatroniker.

Da ich aus Familienangelegenheiten nach Offenbach/Main umziehe, konnte ich die
Stelle in Threm Unternehmen baldmoglichst antreten.

Ich wiirde mich freuen, wenn Sie mir Gelegenheit zu einem Vorstellungsgesprich
geben konnten.

Mit freundlichen GriiBen

Ginter Koch Anlagen:
Lebenslauf mit Lichtbild
2 Zeugnisabschriften
Referenzen
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7. Ergdnze den Dialog.

B. (beim Eintreten) 1o6pwuii aeHs!

P. Guten Tag. Nehmen Sie bitte Platz.

B. /laxyto. Bu mykaere 1H)XeHepa-MeXaTpoHika?
P. Das stimmt. Wie ist Ihr Name bitte?

B. Mene 3Batu... .

P. Was sind Sie von Beruf?

B. S — aunuioMoBaHuii 1H)KE€HEP-aBTOCIEKTPHUK.
P. Wie lange sind Sie schon im Beruf?

B. Sl nmponpamoBaB iHKeHEpOM-aBTOeIeKTpOoHHIMKOM Ha Mannesmann AG 5 poxkis.
Tam s 3aiiMaBCsS TPOEKTYBAHHSIM W TECTYBAaHHSIM CJIEKTPOHHUX KOMITOHEHTIB IS
aBTOMOOUIBHOT TEXHIKH.

P. Welche Abschliisse haben Sie noch?

B. Ceminapu 3 MexaTpoHiKH 3 cepTudikaramu, BOJIINCHKI MpaBa 2-To KJacy.

P. Sie konnen sicherlich mit Computer umgehen?

B. 3Buuaiino. S nparrroro 3 nporpamamu ProE i Catia.

P. Ausgezeichnet! Und warum wollen Sie zu uns wechseln?
B. S nepeixmxaro ('umziehen) B MIoHXEH 1 ITyKaro poOoTy.
P. Welche Fremdsprachen konnen Sie?

B. 4 uymoBo 3Har poCiiCbKy MOBY 1 J00pe BOJOMII0 aHrIiHCchKow. Och Moi
JTOKYMEHTH.
P. Gut. Dann rufe ich Sie morgen um 9 Uhr an und sage meine Entscheidung.

B. lskyro. Jlo mobadyeHHs.
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Cnmcok JitepaTypu:

1. Carroll, J. Das Grosse Buch der Traktoren / J. Carroll, G. Stuart. —
Auflage 2. — Ko6ln : DuMont Buchverlag, 2002. — 439 c.

2. Deutschland. Forum fir Politik, Kultur und Wirtschaft. — 2006. —
Ne 2. — April/Mai. — S. 8-9.
3. Markt. Wirtschaftstexte aus der deutschen Presse fiir den Unterricht. —

Ausgabe 3.

4. Roesler, D. Das kann ich selbst / D. Roesler. — Koln : Naumann&Gobel

Verlagsgesellschaft mbH. — 239 c.

5. Benukuii TIyMadyHUN CIOBHHMK HIMEIbKOi MOBHU: JlJii BHBUYAIOUMX
HiMenbky MoBY / Langenscheids GroBworterbuch Deutsch als Fremdspra-
che. — K. : 2005. — 1248 c.

InTepuer-pecypcu:

www.wikipedia.de

http://www.automobil-produktion.de

http://www.deutsches-museum.de/ausstell/meister
http://kfztech.de/kfztechnik
http://www.gibgas.de

http://www.erdgasfahzeuge.de

http://www.was-werden.de
http://lwww.ZDF.de/Ratgeber/Auto&Verkehr

http://www.jobcout.de/Stellenangebote/
http://www.wissen.de

http://www.umwelt.on-online.de
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http://www.umwelt.on-online.de/

[HO3eMHa MoOBa 3a mpodeciiiHiM crpsMyBaHHsAM (HiMenbka) [Tekct]: MeToawdHi
BKa3iBKM 7O BHWKOHAHHA TMPAaKTUYHUX 3aHITh s 3700yBadyiB OCBITHBO-
KBaJTi(DIKOBAHOTO  PIBHS MOJIOIINH CIIEHIATICT Taly3b 3HaHb 20 ArpapHi HAyKu
Ta MPOJOBOJILCTBO criemianbHOCTI 208 ArpoiHkeHepis Ta Taly3b 3HaHb 27
Tpaucriopt cnemiaabHOCTI 274 ABTOMOOUIBHUN TpaHCIOPT JEHHOI (opMu
HaBYaHHS / YKJIa]I. O.I1. CmoxoBuy. — JIroOemmns : JIroOemBCchrKHit
TexHIYHuM Koste K Jlynpkoro HTY, 2019. — 86 c.

Kowmm’totepHuii Hab1p 1 BEpCTKa : O.I1. CmokoBUY
Penaxrop: O.I1. CmokoBHU4
[lign. no apyky 2019 p. ®opmar A4.

[Tamip odic. I'apn. Taiimc. YMoB. apyk. apk. 3,5
O6u. Bun. apk. 3,4. Tupax 15 npum.

IndopmariitHO-BUIaBHUYHH BIT1T
JIynbKOTO HaIIOHATHHOTO TEXHIYHOTO YHIBEPCUTETY
43018, m. Jlynupk, Byi. JIbBiBCbKa, 75
Hpyx — IBB Jlyuskoro HTY
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